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Vážení a milí Těšíňáci,

všichni víme, že letošní rok byl pro 
naše město a jeho obyvatele zatěžká-
vací zkouškou. Koncem června přišla 
nečekaně větrná smršť, která nám za 
několik minut poničila nejen stromy, 
ale i střechy, dopravní hřiště a městský 
hřbitov. O měsíc později se rozpoutal 
požár na obchodní akademii a přesu-
nul se na naši ZŠ Kontešinec. A do tře-
tice nás v září postihly záplavy.

Pokaždé došlo ke značným škodám na 
majetku města, ale i jiných vlastníků. 
Naštěstí, a to je nejdůležitější, nebyly 
ohroženy lidské životy a zdraví našich 
občanů.
Letošní rok nám ukázal naši odolnost, 
empatii a schopnost spolupracovat, 
abychom čelili živlům. O to máme větší 

Úvodní 
slovo 
místostarosty příležitost přemýšlet o tom, co je dů-

ležité, vážit si toho, co máme, a věřit 
v lepší časy. Velmi rád bych vyslovil 
uznání hasičům, strážníkům a každé-
mu, kdo ze sebe vydal to nejlepší, a to 
dokonce i nad rámec svých možnos-
tí a povinností. Věřím, že všechno zlé  
a nepříjemné je už za námi a my se už 
budeme moci v klidu věnovat rozvoji  
a budování našeho města.

Vážení spoluobčané, děkuji Vám za 
to, že v důležitých situacích dokážete 
držet při sobě a vzájemně se podpo-
rovat. Přeji Vám krásné adventní dny 
plné kouzelné atmosféry, pohádkové 
vánoční svátky prožité v kruhu svých 
blízkých a šťastný a optimistický vstup 
do nového roku 2025. Věřím, že bude 
úspěšný, klidný a radostný.
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Milí Těšíňané,

už jen několik týdnů nás dělí od konce 
letošního roku. Advent nám klepe na 
dveře a s ním přicházejí i ty nejkrásněj-
ší svátky v roce – Vánoce. Čas zázraků  
a plnění přání. Moderní doba nám je 
připomíná už v říjnu, ale ty skuteč-
né přicházejí tiše a nenápadně. Je to 
symbol magických chvil přenášející se  
z generace na generaci. V duších se 
nám rozhostí krásný pocit, na stole 
zavoní kapr, či jiné dobroty a Štědrý 
večer přinese do srdcí pohodu a lásku. 
Nezapomínejme však, že Vánoce jsou 
také časem radosti a veselosti.

Vánoce jsou pro každého člověka sym-
bolem čistoty, lásky a klidu. Více než 
jindy si uvědomujeme, co pro nás zna-
mená rodina, zdraví, upřímné lidské 
slovo, podání pomocné ruky, úsměv či 
upřímné poděkování za nezištnou po-
moc, existence přátel a blízkých. 

Drazí spoluobčané, dovoluji si vy-
užít této příležitosti a pozvat Vás 
na všechny adventní akce, které se  
v našem městě uskuteční. V pátek  
29. listopadu rozsvítíme na náměstí 
ČSA vánoční strom. Hned následující 
den odstartují adventní podvečery na 
náměstí s vánočně laděným hudebním 
programem. Ty budou každou sobotu 
odpoledne. V pátek 6. prosince se mů-
žeme těšit na Mikulášský průvod, který 
odchází z náměstí ČSA na Rynek v Cie-
szynie. 

Velkou pozornost budeme i letos vě-
novat vánočním tradicím v podobě 
tradičních vánočních jarmarků na ná-
městí ČSA. Součástí jarmarků bude 
vystoupení pěveckých sborů, koncert 
oblíbeného písničkáře Pokáče, šanso-
niérky Renaty Drossler a doprovodný 
program v podobě minizoo, vánočních 
workshopů, zvyků.

Chcete-li si užít Mikuláše, pak Vás bude 
čekat i s čertem na zahradě Amosu  
a na ledě zimního stadionu.

I v letošním roce si 11. prosince v 16:30 
hodin zazpíváme na náměstí ČSA kole-
dy. 

Věřím, že si i v tom předvánočním sho-
nu najdete chvilku a přijdete si vychut-
nat sváteční atmosféru. Jsem přesvěd-
čen, že Vás potěší i návrat ohňostroje 
1. ledna v 17 hodin na břehu řeky Olše.

Přeji Vám radostné a klidné prožití vá-
nočních svátků v kruhu rodiny a těch, 
na kterých Vám nejvíce záleží. Přeji 
Vám do nového roku 2025 hlavně pev-
né zdraví, štěstí, porozumění a mnoho 
osobních i pracovních úspěchů. Nechť 
je pro nás všechny nadcházející rok ro-
kem šťastným. 

Vít Slovácek
místostarosta města Český Těšín

Přeji vám krásné adventní dny a pohádkové 
vánoční svátky

Karel  Kula
starosta města Český Těšín

Vážení čtenáři,

tento výtisk Těšínských listů se Vám 
dostává do rukou v jedné z nejkrás-
nějších částí roku, v době adventní.  
V době, kdy snad alespoň na chvíli po-
míjí všední shon. Nastal čas setkávání, 
dětského očekávání a radosti, a samo-
zřejmě pohádek, které snad i toho nej-
otrlejšího dospěláka alespoň na chvi-
ličku přenesou do doby, kdy on sám byl 
natěšeným dítětem. 

Neúprosně se zároveň blíží konec roku 
2024 a my chtě nechtě bilancujeme, 
jaký byl, a s opatrností, ale já věřím, 
že hlavně s nadějí, vyhlížíme události 
roku následujícího. 

Věřme, že bude rok 2025 klidnější, než 
ten předchozí. Letos jsme si nežádou-
cího vzrušení užili až dost. Řádění hned 
tří živlů během čtyř měsíců není nic, na 

co bychom rádi vzpomínali. A hlavě nic, 
co bychom si chtěli zopakovat. Vyhro-
cené události ale také ukázaly, že do let 
příštích máme na čem stavět. Nasazení 
zasahujících příslušníků záchranných 
složek a dotčených zaměstnanců úřa-
du a příspěvkových organizací doklá-
dá, že jsme v případě naléhavé potře-
by schopni táhnout za jeden provaz  
a fungovat jako velmi efektivní tým. 
Obrovská vlna solidarity, která po těch-
to událostech následovala, pak doka-
zuje, že si vzájemně nejsme lhostejní 
a vůbec ne tak odcizení, jak by se na 
první pohled mohlo zdát. 

Přeji Vám a Vašim blízkým do roku 
2025 hlavně zdraví, spokojenost, 
úspěchy v pracovním i osobním životě  
a hlavně pohodu. Abyste dokázali ho-
dit za hlavu virtuální světy plné faleš-
ného pozlátka a dokázali si naplno uží-
vat svých malých kousků opravdového 

ˇ

Hlavně zdraví, spokojenost, úspěchy 
a pohodu

štěstí. A abyste si za rok o tomto čase 
mohli říct, že rok 2025 stál doopravdy 
za to.

Jan Pekar  
místostarosta města Český Těšín
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Jak dotace zlepšují rozpočet našeho města

Od začátku programového období, 
roku 2021, město podalo 27 projek-
tových žádostí s rozptylem přiznané 
dotace od necelých 38 milionů korun, 
které poputují do škol, až po částky 
pohybující se kolem půl milionu ko-
run, které například pomohou vylepšit 
vzhled našeho kina. Z celkové částky 
137 milionů korun, o které město od 
roku 2021 požádalo široké spektrum 
poskytovatelů dotace, má v tuto chvíli 
vydané rozhodnutí o spolufinancování 
či uzavřenou smlouvu u 81 milionů ko-
run. 

Zbylé projekty jsou buď ve fázi hod-
nocení, čekají na navýšení alokace 
poskytovatele dotace (tj. zvětšení po-
myslného „balíku“, ze kterého jsou 
dotace přiznávány v daných výzvách), 
anebo se město rozhodlo nakonec pro-
jekt realizovat bez dotace, ale s méně 
finančně náročným řešením, než by 
požadoval poskytovatel dotace. Jak je 
z výše uvedeného patrné, svět dotací 
je pestrý a pro „běžného smrtelníka“ 
mnohdy velice zmatený.
 
Krásně lze dopad získaných dotací na 
město a jeho občany vykreslit na pro-
jektu „Moderní výukové metody na 
základních školách v Českém Těšíně“. 
Výše zmíněná dotace z Integrované-
ho regionálního operačního programu 
ITI - Integrované teritoriální investice, 
ve výši necelých 38 milionů korun, po-
může městu na základních školách re-
konstruovat devět a vybudovat jednu 
odbornou učebnu, kde se budou moci 

Aktuálně jsme v polovině současného programového období, a tak je čas začít trochu bilancovat, jak se 
městu Český Těšín daří při získávání dotací na rozvoj města.

naše děti zdokonalovat ve znalostech 
cizích jazyků, tolik žádané polytechni-
ce, IT a v neposlední řadě v přírodních 
vědách. Tímto ale aktivity projektu 
nekončí. Součástí projektu je také za-
jištění konektivity těchto škol, které 
umožní zkvalitnění vnitřní konektivity 
a zabezpečení připojení k internetu, 
tedy propojení a spojení počítačů a ji-
ných elektronických zařízení v bezpeč-
né a pevné síti, a vybudování bezbari-
érových WC.
 
Dalším takovým příkladem, který 
může lépe objasnit potřebnost dotací 
na rozvoj města, je projekt „Zvýšení 
bezpečnosti chodců v Českém Těšíně 
- ul. Frýdecká, Dolní Žukov“. V tomto 
případě pomůže finanční injekce v po-
době dotace z Integrovaného operač-
ního programu ve výši přesahující 13 
milionů korun dobudovat bezpečný 
chodník pro chodce v městské části 
Dolní Žukov, u zastávky „Český Těšín, 
Dolní Žukov, Blahut“. Tento chodník 
už řadu let velice chybí. V daném úse-
ku ul. Frýdecké projede mnohdy dosti 
nepřiměřenou rychlostí více než pět 
tisíc automobilů denně. Toto předsta-
vuje výrazné riziko pro všechny obča-
ny, kteří se z této městské části chtějí 
dostat do zaměstnání, škol, k lékařům 
apod. Vybudování tohoto chybějícího 
úseku chodníku za pomocí dotace vý-
razně zvýší bezpečnost pěší dopravy 
v daném místě a zároveň nebude pro 
rozpočet města natolik kritický, jako 
by bylo budování této chybějící infra-
struktury bez dotace.

Hladina Olše dosáhla hranice 620 cm, 
město muselo přistoupit k evakuaci  
ohrožených obyvatel

V noci z 13. na 14. září 2024 zasáhla 
Český Těšín ničivá povodeň, která si vy-
žádala okamžité a razantní opatření ze 
strany místních úřadů a záchranných 
složek. Situace se vyostřovala minu-
tu po minutě, a radikální kroky byly 
na pořadu dne. Na začátku noci došlo  
k vylití některých menších řek a po-
toků. Městská policie byla přizvána  
k monitorování situace, zatímco PČR 
koordinovala odklon dopravy. Kolem 
druhé hodiny ranní hladina Olše pře-
kročila 5 metrů a směřovala k extrém-
nímu povodňovému stavu. Starosta 
ORP Český Těšín a krizový štáb začali 
uvažovat o evakuaci v oblastech s nej-
větším rizikem a povolali i dobrovol-
né hasiče nejen z centra města, ale  
i z Horního Žukova, Stanislavic, Mistřo-
vic a Mostů.  
 
Po třetí hodině ranní bylo rozhodnu-
to, evakuace je nezbytná. Olše velice 
rychle stoupala a její hladina se blížila 
k 3. SPA. Následně už policisté, hasiči 
i strážníci probouzeli v klidu spící oby-
vatele ulice Na Olšinách i samotného 

centra města a seznamovali je s naří-
zenou evakuací. Autobusy je odváže-
ly od budovy radnice do evakuačních 
středisek v tělocvičně ZŠ Slezská, ve 
sportovní hale Svojsíkova a v objektu 
ZŠ Ostravská.
 
V pět hodin měla Olše 620 cm. Byla 
uzavřena ulice Tovární z Třince až po 
trať, stejně tak i všechny výjezdy, pod-
chody a hraniční přechody. O dvě ho-
diny později začala hladina řeky rychle 
klesat. V devět ráno už klesla na 570 
cm a před polednem již opadla do 
2.SPA.  Byla zrušena evakuace obyvatel 
a lidé se mohli vrátit do svých domovů. 
Město varovalo před vstupem do par-
ků a zalesněných prostor. Hrozily pády 
silně podmáčených stromů.
 
„Všichni odvedli neskutečný kus práce, 
ať už to byli strážníci městské policie, 
Policie ČR, profesionální i dobrovol-
ní hasiči a v neposlední řadě krizový 
štáb,“ zdůraznil bezprostředně po po-
vodni starosta města Karel Kula. 

Jeho slova doplňuje referentka kri-
zového řízení českotěšínské radnice. 
„Hasiči při záplavách řešili evakuaci 
obyvatel, čerpali vodu, transportova-
li obyvatele do evakuačních center, 
stavěli protipovodňové zábrany, od-
straňovali překážky, například pod-
máčenou  půdu, spadlý strom, který 
pořezali, apod.,“ vysvětluje Júlia Ho-
lienčinová a dodává: „Další práce na 
ně čekala po povodni. Když opadla 
voda, pokračovali s čerpáním vody,  
s hrubým úklidem. Naši hasiči po-
máhali i zdejším imobilním občanům  
s odklízením zaplavených věcí ze skle-
pů a domů, snažili se zprůjezdnit cesty 
a silnice. Na Balinách pořezali obrov-
ské popadané stromy, které bránily 
majitelům chatek se dostat ke svému 
majetku, a tak bychom mohli pokra-
čovat.“ 
 
Záplavy postihly celou republiku. Nut-
no podotknout, že Český Těšín na tom 
nebyl nejhůř, byť i u nás povodně na-
páchaly značné škody. Slova díků za 
pomoc a spolupráci si zaslouží jednot-
ky hasičů z Frýdku-Místku, Bašky, Cho-
těbuze a Chotěbuze-Zpupné Lhoty.

Dobrovolní hasiči z Českého Těšína-
-Města, Mostů, Mistřovic a z Horního 
Žukova vyrazili na pomoc nedalekému 
Bohumínu, kde Odra zaplavila všechny 
městské části včetně centra a na ně-
kolik týdnů odřízla obyvatele od elek-
trické energie i plynu. Hasiči z Mostů 
a Žukova zase pomáhali v Petrovicích-
-Závadě a hasiči JSDH Město a Horního 
Žukova v Ropici.  Děkujeme!           (NC)

Pokračování článku na str. 5

Učebna na ZŠ Pod Zvonek Učebna na ZŠ Hrabina

Chodník na ul. Frýdecká 
v Dolním Žukově 

Chodník na ul. Frýdecká 
v Dolním Žukově 
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Postupná proměna kina Central pokračuje 
Letošní rok dostala fasáda kina Cent-
ral tolik potřebnou „novou“ tvář. A je 
to tvář historická. Město se rozhod-
lo vrátit kinu jeho původní podobu  
a dle historických fotografií pokračovat  
v opravách fasády, které už začaly  
v roce 2015. 

V rámci projektu „Obnova památko-
vě významné historické nemovitosti 
kina Central – 2. etapa“, který podpo-
řil dotací Moravskoslezský kraj, získalo 
kino nové vstupní dveře do kina, sou-
časného sídla Senior pointu a trafiky. 
Vyměněna byla také okna a vitríny, 
která neodpovídala původnímu stavu 
z konce 19. a začátku 20. století, nově 
byla osazena markýza nad pravý vstup, 
instalován sokl z přírodního kamene 
a opravena omítka čelní fasády. Jako 
třešnička na pomyslném dortu byl nad 
prostřední vstup, který dříve sloužil 
jako vstup do kina, navrácen historický 
nápis „Kino Central“. 

Stavební práce na kině nekončí.  
V nejbližší době nás čeká oprava obou 
střech nad historickou částí objektu. 
Tyto nezbytné opravy pomohou zacho-
vat původní část kina.

Monika Tomiczková
projektový manažer

Kopule MŠ Masarykovy sady ukrývá vzkaz 
pro budoucí generace 
V souvislosti s letošní opravou střechy 
MŠ Masarykovy sady byl do kopule to-
hoto historického objektu vložen vzkaz 
pro budoucí generace. Starosta města, 
Karel Kula nám prozradil, že součás-
tí vzkazu je i stručná historie budovy, 
informace o probíhající opravě střechy  
a informace o aktuálním dění ve měs-
tě. 
 
Přiloženy jsou i fotografie, mezi nimiž 
je i historická fotka Fritze Fuldy. Všech-
ny tyto dokumenty jsou vloženy do pa-
mětní schránky a následně uloženy do 
kopule cibulovité střechy. 
 
„Až ten tubus či pamětní kapsli někdo 
za sto let otevře, tak si připomene, jak 
to v Českém Těšíně vypadalo a jaké 

objekty tu stály. Fuldova vila v Masa-
rykových sadech je součástí městské 
památkové zóny. Objekt byl postaven 
v roce 1899 podle projektu vídeňské-
ho architekta Julia Mayredera pro 
Friedricha Eduarda Fuldu, který byl 
otcem Eugena Fuldy. Po rozdělení Tě-
šína bylo v této vile sídlo firmy. Eugen 

Za každou projektovou žádostí je velké 
množství práce řady odborníků, ať už 
z řad zaměstnanců městského úřadu, 
nebo externích subjektů, jako jsou na-
příklad projektanti. Toto úsilí mnohdy 
„neslyšně“ probíhá i několik let, než 
je možné s projektem úspěšně podat 
žádost o podporu do vhodného do-
tačního titulu. Z výše zmíněných čísel 
vyplývá, že toto úsilí v řadě případů ne-
přichází vniveč, a za to jsme velice rádi.
 
Abychom, takto kladně mohli hodnotit 
také druhou polovinu programového 
období, neusínáme na vavřínech. Za 
pomocí strategických dokumentů měs-
ta, komunitního plánu, akčního plánu 
vzdělávání a aktuálních potřeb města 
vzešlých například i z podnětů občanů 
města, se připravují další projekty, kte-
ré budou předmětem žádostí o dota-
ci v následných měsících a letech. Jen 

namátkou můžeme zmínit například 
instalaci fotovoltaiky na vybraných 
objektech v majetku města, podporu 
dostupného bydlení na ulici Tovární 
č. 314/27, zpracování potřebné pro-
jektové přípravy pro výstavbu nové 
tělocvičny ZŠ Kontešinec, projekty  
v sociální oblasti nebo společné projekty  
s polskými partnery, jako jsou napří-
klad „TESSIN GO“, který v obou Těší-
nech zajistí osazení turistických označ-
níků, nebo projekt „Dotkni se Těšína“, 
jehož předmětem je instalace makety 
města, která ukáže krásy historického 
centra obou měst z ptačí perspektivy 
všem návštěvníkům, a mnoho dalších.
Jak je vidět, práce je před námi stále 

mnoho. Abychom mohli dále vypomá-
hat rozpočtu města externími finanč-
ními prostředky, hledání vhodných 
dotačních výzev je nikdy nekončícím 
procesem. Díky této snaze se snad  
v následných letech ve městě dočkáme 
realizace všech strategicky význam-
ných a objemných investic města, jako 
je například výstavba nové městské 
knihovny nebo vybudování zázemí pro 
stavbu individuální rodinné zástavby 
na území Mezi Lány.

Monika Tomiczková
projektový manažer

Pokračování článku ze str. 5

Projekt Stravenka probíhá v našem městě již druhým rokem. Jedná se o společný projekt odboru sociál-
ního a sociální služby Slezské diakonie, středisko Bethel Český Těšín. Do projektu Stravenka jsou hlavně 
zapojené osoby bez přístřeší, které mají snahu svou nepříznivou situaci řešit.

Hlášení z „povodňové“ Stravenky

Již nějakou dobu je projekt vnímán 
okolím i samotnými „aktéry“ za vel-
mi pozitivní a přínosnou činnost, kte-
rá pomáhá nejen s běžným úklidem  
v našem městě, ale také s úklidem po 
živelných pohromách, jako jsou vichři-
ce nebo povodeň. 

V neděli 15. září letošního roku se Čes-
kým Těšínem prohnala povodeň, která 
zasáhla některé části našeho města. 
Došlo ke znečištění veřejných míst, 
jako jsou parky, dětská hřiště nebo  
i ulice v centru města. Vzhledem k mi-
mořádné situaci koordinátor Stravenky 
kontaktoval hned v  pondělí 16. září 
odbor sociální a odbor místního hos-
podářství za účelem naplánování úkli-
du v postižených lokalitách. Společně 
bylo dojednáno, že stěžejními místy 
úklidu budou hlavně ulice a parky po-
blíž centra.

„Jednalo se hlavně o lokality ul. Mo-
skevská, kde se v pěti dnech uklízela 
ulice. Čtyřikrát se uklízel park A. Siko-

ry. V těchto dvou lokalitách se úklidu 
zúčastnilo 17 uživatelů v průběhu 
14 hodin. Významně postiženo bylo 
nábřeží Svobody, kde hlavní činností 
bylo odklízení bahna, které zanechala 
řeka vylitá z břehu. Úklidu se zúčastnili  
2 uživatelé ve 3 hodinách. Dále se 
čistilo dětské hřiště v Masarykových 
sadech - ve třech dnech 12 uživatelů  
v 9ti hodinách a v parku Svibice na ulici 
Frýdecké, kde 3 uživatelé pracovali po 
dobu 3 hodin,“ vypočítává aktivity To-

máš Sec ze Slezské diakonie, střediska 
Bethel Český Těšín.

„Celkem se úklidu zúčastnilo 34 klientů 
ve 29 hodinách a 10 dnech. Na správ-
nost průběhu dohlížel koordinátor 
Stravenky,“ vysvětluje Natalia Pliska 
Ronchetti z odboru sociálního, oddě-
lení sociálních věcí a komunitního plá-
nování.

Odbor sociální

Tip 
Zajímají vás projekty realizované městem?  
Navštivte webovou stránku www.menimetesin.cz

Současnost

Historické foto

Fulda ji v roce 1903 převzal a rovněž  
v ní bydlel. Před druhou světovou vál-
kou působil ve vile německý konzulát. 
Po válce došlo k adaptaci vily na ma-
teřskou školu,“ doplňuje místostarosta 
Vít Slováček.

(NC)
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Adaptace budovy na ul. Pražská pro školní 
výuku proběhla v rekordně krátkém čase 

Město jako zřizovatel základní školy 
začalo ihned připravovat náhradní pro-
story pro školní výuku v nadcházejícím 
školním roce v budově města na ul. 
Pražská, která v minulosti již sloužila 
jako školské zařízení a byla pro tyto 
účely nejvíce vhodná, jelikož umožňo-
vala zachovat celistvost chodu školy.

„Stavební práce urychlila již zpracova-
ná projektová dokumentace, původ-
ně určená pro kancelářské prostory 
městského úřadu, která byla z velké 
části použitelná i pro školské zařízení. 
Adaptace budovy pro školní výuku tak 
mohla navázat na vyměněnou střešní 
krytinu a vestavbu vnitřního výtahu“, 
sdělil starosta města Karel Kula.

V rámci stavebních prací došlo ke kom-
pletní rekonstrukci inženýrských sítí: 
silnoproudu a slaboproudu, vodovo-
du, ústředního vytápění, kanalizace  
a osvětlení. Dále byla provedena úpra-
va povrchů v nejnutnějším rozsahu 
jako oprava omítek, jejich výmalba, 
položení nových linoleí a podhledů. 
V každém podlaží bylo vybudováno 
nové hygienické zařízení, stejně tak 
byly instalovány umyvadla do všech 
tříd. Hygienickým normám se muselo 
přizpůsobit i nasvícení školních tabulí  
a pracovních míst. Velká pozornost 
byla rovněž věnována požárně bezpeč-

Při ničivém požáru, který k večeru 31. července zachvátil nejdříve budovu Obchodní akademie  
a následně se rozšířil i na objekt Základní školy Kontešinec, došlo ke kompletnímu zničení střech obou 
objektů a vlivem rozsáhlého a dlouhodobého hašení vodou také k promáčení zbývajících podlaží až do 
suterénu včetně vybavení škol. 

nostnímu řešení tak, aby objekt vyho-
věl z hlediska požární odolnosti. Do-
šlo k výraznému zpřísnění a rozšíření 
chráněné únikové cesty, navýšení po-
čtu protipožárních dveří, vybudování 
vzduchotechniky k nucenému větrání, 
protipožární ucpávky prostupů, dopl-
nění panikového kování, hlásičů kouře 
a vybudování systému EPS.  Vzhledem 
k vlhkosti ve sklepních prostorech, byl 
objekt částečně okopán a zaizolován, 
aby byly prostory šaten v hygienicky 
vyhovujícím stavu. Všechny místnosti 
byly vybaveny novým nábytkem, ze-
jména školními lavicemi, pracovními 
stoly, tabulemi apod.

Z důvodu mimořádné události způso-
bené živelnou pohromou mohlo město 
při těchto pracích postupovat ve zrych-
leném režimu, a tak se žáci již v prů-
běhu měsíce října mohli nastěhovat do 
nových prostor.

„Chtěl bych poděkovat všem, kteří se 
v tak krátké době přičinili k vybudo-
vání a vytvoření důstojného prostředí 
pro žáky i učitele vyhořelé školy, ve 
kterém najdou azyl do doby uvedení 
do provozu jejich mateřské budovy“, 
zakončil starosta města Karel Kula.

(re)

Děti z Kontešince už zase mají svoji školní 
budovu, tentokrát na Pražské 

V dočasné budově školy byl žáky přiví-
tat starosta města Karel Kula. Školáci 
toho dne měli seznamovací den. Prošli 
si školu, objevili šatny, krásné toalety 
a vyzkoušeli si výšku školních lavic. Ti 
nejstarší si je hned upravovali tak, aby 
se jim dobře sedělo a pracovalo.

Starosta měl radost, že děti jsou spo-
kojené a stejně tak i jejich pedagogo-
vé. Všechny ujistil, že město bude dě-
lat všechno proto, aby se co nejdříve 
opravila jejich „mateřská“ budova na 

Dobrou zprávou je, že se děti z Kontešince už od půlky října nemusí učit na různých místech ve městě, ale 
společně v jednom objektu, ve zrekonstruované budově na ulici Pražské. 

Kontešinci. Žákům i pedagogům pak 
popřál hodně úspěchů. 
Pedagogové poděkovali městu za 
vstřícnost a rychlost, s jakou byl objekt 
na Pražské opravený. Někteří s nadsáz-
kou podotkli, že věří, že stejně rychle 
bude zrekonstruována i budova na 
Kontešinci. 

„Velké poděkování si zaslouží všichni, 
kteří se na tom podíleli - řemeslníci, 
úředníci, organizace, instituce…,“ zdů-
raznil starosta a dodal: „Stále se mi 

nechce uvěřit, že se něco tak náročné-
ho zvládlo za tak krátkou dobu. Když 
jsem tady byl den po požáru Kontešin-
ce spolu s ředitelem Žebrokem, bylo 
nám jasné, že tyto prostory jsou ide-
ální pro provizorní výuku, ale byly ve 
značně neutěšeném stavu. Proto jsem 
rád, že se to podařilo a děti z Konte-
šince se mají po dobu rekonstrukce je-
jich mateřské budovy, kde učit. A co je 
důležité – všichni pohromadě.“

(NC)

Otazníky kolem budovy obchodní akademie

Mnozí občané se nás dotazují, jak je to 
s opravou požárem zničené obchod-
ní akademie. Chtějí vědět, zda se tam 

pracuje  a co se tam chystá. Několikrát 
jsme veřejnost informovali, že zřizova-
telem Obchodní akademie v Českém 
Těšíně je Moravskoslezský kraj. Je to 
krajská škola, a proto jsme požádali 
tiskové oddělení MSK o informaci. Tu 
jsme dostali a v plném znění zveřejňu-
jeme:

„Moravskoslezský kraj činí veškeré 
kroky, aby v budoucnu došlo k řádné 
obnově výuky v daném objektu. MSK 
prostřednictvím svých zaměstnanců či 
smluvních partnerů komunikuje dílčí 
kroky taktéž se zástupci města Český 
Těšín a postupuje ve stejném duchu 
jako město.
Bohužel náročnost prací a administ-
rativní omezení nedovolují vizuálně 
postupovat ve stejné rychlosti.
Moravskoslezský kraj stejně jako měs-
to plánuje v letošním roce provedení 

provizorního zastřešení celého objek-
tu a zahájení opravy střechy (výstav-
by nové) tak, aby objekt mohl být přes 
zimní období řádně temperován a ne-
hrozilo vlivem mrazů další poškození 
objektu.
Rozsah škod je postupně mapován  
a je vyhodnocován optimální postup 
pro jejich sanování.
Vzhledem ke klimatickým podmínkám 
nelze nyní vyvozovat konečné závěry 
nad způsobenými škodami.
Zahájení rekonstrukce vnitřních pro-
stor se dá nejspíše očekávat ve druhé 
polovině roku 2025 ve vazbě na rych-
lost projekčních činnosti a nutným 
administrativním krokům – vydání 
stavebního povolení, průběh veřejné 
zakázky na výběr zhotovitele stavby 
atd.“

(re)
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Zástupci města odhalili Františku Vláčilovi 
pamětní desku 

Jeho filmy Markéta Lazarová a Údo-
lí včel jsou dnes filmovými odborní-
ky považovány za vrcholná díla české 
kinematografie. Jednalo se v mnoha 
ohledech o výjimečné dílo. Jen práce 
na scénáři trvaly tři roky a z hlediska 
nákladů šlo o nejdražší dosud vyrobe-
ný film. Natáčení a studiové úpravy po-
hltily další tři roky. V dnešních tržních 
podmínkách by tento snímek s největ-
ší pravděpodobností nevznikl. Podle 
většiny filmových kritiků a filmařů jde  
o nejlepší film československé produk-
ce.

Aby náklady na výrobu tohoto sním-
ku byly stravitelnější, rozhodlo vedení 
Barrandova o natočení dalšího středo-
věkého filmu ve vyrobených kulisách. 
ÚDOLÍ VČEL podle námětu spisovatele 
Vladimíra Körnera o síle náboženského 
fanatismu mezi členy rytířského řádu 
režíroval opět Vláčil. Následoval psy-
chologický příběh ADELHEID z českého 
pohraničí v období poválečné éry. Byl 
to první barevný film v režisérově fil-
mografii.

Koncem 70. let navázal režisér spolu-
práci se scénáristou Zdeňkem Mahle-
rem a jejím výsledkem byl neobvyklý 
životopisný portrét Antonína Dvořáka 
KONCERT NA KONCI LÉTA. Následova-
ly další výrazné snímky, jako HADÍ JED, 

Od pátku 27. září 2024 zdobí dům v Čapkově ulici č.p. 9/4 pamětní deska, připomínající, že se v tomto 
domě, v samotném centru Českého Těšína, narodil v únoru 1924 a s rodinou do svých šesti let žil režisér, 
scénárista, malíř a grafik František Vláčil.

STÍN KAPRADINY nebo MÁG. Vláčilův 
režijní rukopis byl výrazný. 

Po listopadu 1989 se Vláčil stal objek-
tem oficiálních poct. Jako první obdržel 
Českého lva za celoživotní dílo a stal se 
prezidentem České filmové a televizní 
akademie. Na karlovarském festivalu 
převzal prestižní cenu za mimořádný 
umělecký přínos světové kinemato-
grafii. Mezi českými filmaři má pověst 
geniálního tvůrce, který se podepsal 
pod nejhodnotnější díla naší filmové 
historie. 

Vláčil nebyl jen výjimečně nadaným 
tvůrcem, ale i složitá, vnitřně rozpo-
ruplná osobnost. Jeho životním pro-
kletím byla závislost na alkoholu, která 
mu podlomila zdraví a zkrátila život. 
Některé stěžejní snímky by bez vý-
razné pomoci svého štábu vzhledem  
k periodicky se opakujícím indispozi-
cím patrně nebyl schopen dokončit. 
Přesto je jeho dílo zcela mimořádné  
a pro současné české filmaře zůstává 
nedostižným vzorem.

„František Vláčil je natolik významná 
osobnost, že je nám ctí, že ho bude 
veřejnosti připomínat pamětní des-
ka na jeho rodném domě,“ vysvětluje 
místostarosta Vít Slováček a dodává: 
„Byla škoda, že lidé chodili kolem to-
hoto domu v centru našeho města  
a vůbec netušili, jak významný rodák 
v něm bydlel.“ 

Autorem českotěšínské pamětní des-
ky není nikdo jiný, než další význam-
ný těšínský rodák, sochař, restaurátor  
a pedagog Martin Kuchař. A jak vůbec 
pamětní deska režiséru Vláčilovi vzni-
kala? 

„Nejprve se dělá návrh, takže jsem si 
nejdříve načrtnul, jak by mohla vy-
padat. Byl jsem inspirován nápadem 
vytvořit ji v podobě filmové klapky, 
což se mi líbilo. Studoval jsem život 
režiséra Vláčila a pro něho ta klapka 
byla něčím zcela zásadním. Víme, že 
se muselo velmi dbát, aby jeho záměr 
a jeho vize byla naplněna, takže ta 
klapka klapala velmi často,“ popisuje 
sochař Martin Kuchař a dodává: „Pak 
se připravuje písmo a finální grafická 
podoba každého centimetru, mode-
luje se portrét klasickým způsobem  
z hlíny. Pak už ho převedl do přenosné-
ho materiálu a vznikl vymodelovaný 
reliéf. V další fázi jsem dával dohro-
mady desku. Písmo vytvořil kamarád 
sochař z Bratislavy. Na tu desku jsem 
pak udělal tu kompozici s tím relié-
fem, doplnil nahoru filmovou klapku 
a hotový model odvezl do slévárny, 
kde to celé odlili do bronzu. Ve finále 
se ještě deska cizeluje a patinuje,“ vy-
světluje vznik pamětní desky Františku 
Vláčilovi její autor.  

(S využitím Wikipedie připravila 
Nataša Cibulková)

Český Těšín má sedm osobností roku 2024 

Město ocenilo dárce krve – DĚKUJEME! 
V kavárně a čítárně Avion si 4. listopa-
du z rukou vedení města převzali oce-
nění bezpříspěvkoví dárci krve za rok 
2023. Zástupci vedení města osobně 
poděkovali za lidský přístup, kterým 
dárci pomáhají navrátit zdraví a často  
i zachránit život. Oceněnými byli dr-
žitelé Zlatých křížů, které již tradičně 
uděluje Český červený kříž.

Oceňování bezpříspěvkových dárců 
krve Českým červeným křížem má za 
cíl zvýšit společenskou vážnost bez-
příspěvkového dárcovství krve a dárců 
krve samotných. ČČK již více než půl 
století pravidelně oceňuje bezpříspěv-
kové dárce krve těmito vyznamená-
ními - Krůpěj krve, Bronzová medaile 
Prof. MUDr. Jana Janského, Stříbrná 
medaile Prof. MUDr. Jana Janského, 
Zlatá medaile Prof. MUDr. Jana Janské-
ho, Zlatý kříž ČČK 3. třídy, Zlatý kříž ČČK 
2. třídy, Zlatý kříž ČČK 1. třídy a Plaketa 
ČČK Dar krve - dar života.

Město Český Těšín se každoročně  
k akci připojuje.
•  Zlatý kříž 3. třídy za 80 odběrů získa-
li 2 dárci – Miroslav Hečko a Jan Kon-
derla 
•  Zlatý kříž 2. třídy za 120 odběrů zís-
kali 4 dárci – Beata Folwarczná,  Miro-
slav Glajcar, Tomáš Šimandl a Tomáš 

Valeček.
Ocenění obdrželi dárkový balíček a ru-
dou růži symbolizující barvu krve. Slo-
va díků patří všem dárcům, díky nimž 
se podařilo zachránit nejeden lidský 
život.

Jana Rodáková
vedoucí odboru sociálního

Město Český Těšín ocenilo 6. listopadu 
letošního roku osobnosti roku. Slav-
nostní akt se uskutečnil v prostorách 
čítárny a knihovny Avion.

Za dlouholetý přínos v oblasti rozvo-
je města a regionu převzal ocenění  
z rukou představitelů města JOZEF VA-
LENTA, jehož nominovala komise pro 
podporu podnikání. Druhou osobnos-
tí se stala Ing. ANNA HROMKOVÁ, in 
memoriam, kterou nominovala komise 

výchovy a vzdělání, a to za dlouholetý 
přínos v oblasti společenského života 
a vzdělání. Tato komise navrhla i třetí 
oceněnou Mgr. DAGMAR NOGOVOU. 

Dále byli za mimořádné sportovní 
úspěchy oceněni sportovci, navržení 
komisí tělovýchovy a sportu MARIAN 
ADÁMEK a ADAM MENDREK.

Rada města přišla se dvěma nomina-
cemi. První byla RENATA WDÓWKOVÁ 

za dlouholetý přínos v oblasti spole-
čenského života a vzdělání a ZPiT OLZA 
za dlouholetý přínos v oblasti rozvoje 
města a regionu. 

Všem těmto osobnostem města děku-
jeme a posíláme obrovskou gratulaci. 

Chcete-li se o nich dozvědět více, čtěte 
příští číslo Těšínských listů.

(re)
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Informace k dani z nemovitých věcí 
Stát zruší od prvního ledna možnost 
obcí snižovat koeficienty podle počtu 
obyvatel a zvýhodňovat tak určité části 
města. V Českém Těšíně platí tyto sní-
žené koeficienty od roku 1994 pro ka-
tastry Horní Žukov, Dolní Žukov, Mosty, 
Mistřovice, Stanislavice a Koňákov, kte-
ré měly dosud tento koeficient sníže-
ný ze 2,0 na 1,4. V katastru Český Tě-
šín byly nižší koeficienty uplatňovány  
u vybraných výjimek (což už nyní nelze) 
– viz tabulka.
 
Tento zásah ze strany státu se město 
Český Těšín rozhodlo kompenzovat 
snížením místního koeficientu, kte-
rý se týká všech pozemků kromě ze-
mědělských ve výši 2,0, a to tak, že  
v příměstských částech (tj. v okolních 
katastrech) se tento místní koeficient 
od 1. ledna 2025 snižuje na 1,6. Pro ka-
tastrální území Český Těšín pak zůstává 
v neměnné výši 2,0.
 
S ohledem na změnu zákona o dani  
z nemovitých věcí, která bude platit od 
1. ledna 2025, vydalo Zastupitelstvo 
města Český Těšín dne 9. září 2024 no-
vou obecně závaznou vyhlášku, která 
zavádí kompenzaci pro příměstské čás-
ti (kterým by jinak na základě změny 
zákona výrazně stoupla daňová povin-
nost u stavebních pozemků a obytných 
budov) a současně představuje rela-
tivně únosný výpadek z příjmu obce  
u daně z nemovitých věcí.

Michaela Karasová
 vedoucí odboru majetkoprávního

Výsadbou zeleně vše teprve začíná 
„Sázíme budoucnost“, je iniciativa, 
kterou založila a koordinuje Nadace 
Partnerství. Cílem iniciativy je posílit 
odolnost české krajiny a měst vůči do-
padům klimatické změny.  

Naše město se zapojilo do této iniciati-
vy formou realizace úspěšného projek-
tu s názvem „Výsadba zeleně Hrabin-
ská, Český Těšín“, kterou Nadace ČEZ 
podpořila částkou 75.460 Kč. 

Samotná výsadba probíhala na pod-
zim za aktivní účasti Střední zeměděl-
ské školy Albrechtova Český Těšín, kdy 
bylo vysazeno celkem 14 kusů dřevin. 
Výsadba proběhla v přilehlém parku 
sídliště Hrabinská. Město Český Těšín 
se zavázalo o novou výsadbu pečovat 
po dobu dalších 5 let od realizace pro-
jektu a zajistit udržitelnost po dobu 10 
let od výsadby.

Ing. Zuzana Jalůvková

Město popřálo osmdesátiletým jubilantům
Tradiční setkání osmdesátníků se usku-
tečnilo ve středu odpoledne v sále 
Kulturního a společenského centra 
Střelnice. Hned u vchodu do sálu vítali 
osobně každého seniora představitelé 
města a předali mu dárek k jeho vý-
znamnému životnímu jubileu. 

Na stole pak osmdesátníky čekalo ob-
čerstvení a na pódiu zajímavý program. 
Tentokrát všem přišel zahrát i zazpívat 
houslový virtuos Jiří Erlebach, který se 
svým hudebním nástrojem procestoval 
celý svět. Zajímavostí je, že i on se na-
rodil v Českém Těšíně. 

Starosta města Karel Kula zdůraznil, že 
si město váží svých seniorů, kteří v prů-
běhu života odvedli kus poctivé práce, 
mnozí se podíleli na rozvoji našeho 
města a nyní prožívají podzim svého ži-

Českotěšínští senioři vyrazili za poznáním 

V září se uskutečnily poslední dva ze 
čtyř zájezdů pro seniory našeho měs-
ta. Prvním místem byl polský zábavný 
park v Inwaldu. Vyrazili jsme opět v 8 
hodin ráno z autobusového stanoviště 
a v již tradičním autobusu Ocelářů Tři-
nec společnosti Spetra dojeli na místo, 
které se nachází nedaleko Wadowic, 
rodiště známého papeže Jana Pavla II. 

Čekala nás komentovaná prohlídka 
Světa i Polska v miniatuře, kde jsme si 

prohlédli identické modely světových 
staveb, jako jsou Římské koloseum, 
socha Krista v Rio de Janeiru, Tower 
Bridge v Londýně Eiffelova věž v Paří-
ži nebo Královský zámek ve Varšavě. 
Velkou radostí pro nás „těšíňáky“, bylo 
vidět model „Dworzca Kolejowego  
v Czeskim Cieszynie“.  Senioři se podí-
vali i do pyramidy s expozicí Tutancha-
mona, občerstvili se v kavárně, někteří 
se prošli k mini ZOO Kucyk nebo zůstali 
v areálu miniatur, kde byla možnost 
podívat se i do prodejny suvenýrů.    

Pak jsme se společně přesunuli do ne-
daleké vesničky Andrychow, kde jsme 
si dali oběd v restauraci Zlota Rybka. 
Mnohým seniorům se tak splnilo přání 
vidět právě toto místo.

Návštěva hradu Bouzov a Muzea tva-
růžků v Lošticích, ke které přispělo  
i nádherné slunečné počasí,  byla dal-
ším nezapomenutelným zážitkem. Na 
hradě Bouzov jsme absolvovali tzv. 
Arcivévodův okruh, komentovanou 
prohlídku, obohacenou o artefakty  
a informace týkající se rodu Habsbur-
ků, které dosud nebyly v rámci prohlí-
dek k dispozici. Za zmínku stojí sou-
kromé apartmá Evžena, rytířský sál, 

Alžbětino křídlo nebo lovecká síň.  

Z Bouzova jsme se přesunuli do Loš-
tic, kde jsme si dali společný oběd  
v restauraci u Coufalů. Z nabídky jídel 
vedly samozřejmě smažené tvarůžky. 
Pak jsme navštívili Muzeum Olomouc-
kých tvarůžků, opět s komentovanou 
prohlídkou celé historie i současnosti 
jejich výroby. Hned vedle muzea se 
nachází podniková prodejna, kde jsme 
měli možnost nakoupit si různé druhy 
tohoto „voňavého českého pokladu“ 
nebo ochutnat tvarůžkovou zmrzlinu. 
Pokud chcete vědět jaká je,  navštivte 
Tvarůžkovou cukrárnu v Lošticích. 

Jménem všech účastníků děkujeme 
městu Český Těšín za finanční podporu 
dopravy, společnosti Spetra za poskyt-
nutí autobusu a skvělých profesionál-
ních řidičů a příspěvkové organizaci 
CSS v Českém Těšíně za realizaci zájez-
dů pro seniory v roce 2024. 

Zuzana Kaczmarczyková

vota. Všem popřál pevné zdraví a ještě 
dlouhá léta prožitá v klidu a pohodě.

Akce to byla moc pěkná a každého  
z přítomných potěšila u srdíčka. Slova 

díků si zaslouží nejen organizátoři, ale 
především naši jubilanti, kteří neváhali 
a přišli se společně pobavit.

(NC)
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Kotlíkové dotace pokračují, ale jinak 
Co se změnilo od 1. září 2024?

•	 Začal platit zákaz provozování kot-
lů na pevná fosilní paliva nižší než 
3. emisní třídy.

•	 Skončily kotlíkové dotace pro seni-
ory a domácnosti s nižšími příjmy 
na krajích.

•	 Nově mohou nízkopříjmové do-
mácnosti žádat v programu Nová 
zelená úsporám Light.

•	 I nadále pokračuje podpora výmě-
ny starých kotlů a dalších neekolo-
gických zdrojů vytápění v progra-
mu Nová zelená úsporám.

Tyto dotace poskytuje Státní fond ži-
votního prostředí České republiky 
(dále také „SFŽP ČR“), veškeré infor-
mace ke všem konkrétním dotačním 
titulům hledejte na www.sfzp.cz.

Nestihli jste výměnu  
zakázaného kotle?
•	 Vystavujete se hrozbě pokuty až 

50 tisíc korun, a to i opakovaně.
•	 Pokud budete mít podanou žádost 

o dotaci na výměnu kotle a/nebo 
objednávku nového ekologické-
ho zdroje, kontroly ze strany obcí  
k tomu budou přihlížet.

JAKÉ ZDROJE VYTÁPĚNÍ  
MŮŽETE S DOTACÍ VYMĚNIT?

Dotaci dostanete na výměnu neekolo-
gických typů vytápění, které slouží jako 
hlavní zdroj tepla:
•	 Všechny kotle na uhlí nebo koks
•	 Kotle na biomasu (např. kusové 

dřevo) 1. a 2. emisní třídy
•	 Kotle na topné oleje
•	 Kamna a jiná stará lokální topidla
•	 Elektrické vytápění za tepelné čer-

padlo
•	 Plynové kotle v zateplených do-

mech za tepelné čerpadlo

JAK VELKOU DOTACI MŮŽETE 
ZÍSKAT?

1. Senioři a domácnosti s nižšími pří-
jmy
V rámci programu: Nová zelená úspo-
rám Light
•	 Až 110 tisíc korun na kotel na bio-

masu

•	 Až 150 tisíc korun na tepelné čer-
padlo

•	 Až 50 tisíc korun na lokální kamna 
na biomasu

Kam se obrátit o radu
Využijte bezplatné dotační poradenství 
MAS, EKIS a M-EKIS. Poradci vám zdar-
ma poradí, pomůžou vám s podáním 
žádosti i s doložením realizace, mohou 
vám asistovat při jednání s dodavate-
lem. 
Kontakty najdete na stránce www.
sfzp.cz → Poradenství NZÚ Light.

2. Běžná domácnost 
– výměna zdroje vytápění samostat-
ně, případně v rámci dílčí renovace
V rámci programu: Nová zelená úspo-
rám Standard
•	 Až 90 tisíc korun na kotel na bio-

masu
•	 Až 130 tisíc korun na tepelné čer-

padlo
•	 Až 35 tisíc korun na lokální kamna 

na biomasu
•	 Až 30 tisíc korun na napojení na 

centrální vytápění

Více informací a podmínky dotace 
najdete na www.sfzp.cz → Závazné 
pokyny pro žadatele a příjemce pod-
pory.

Kam se obrátit o radu?
Své dotazy můžete poslat prostřednic-
tvím www.sfzp.cz → kontaktní formu-
lář.

3. Ekonomicky aktivní žadatelé 
– výměna zdroje v rámci renovace 

spolu s komplexním zateplením

V rámci programu: Oprav dům po ba-
bičce
•	 Až 100 tisíc korun na kotel na bio-

masu
•	 Až 140 tisíc korun na tepelné čer-

padlo
•	 Až 45 tisíc korun na lokální kamna 

na biomasu
•	 Až 40 tisíc korun na napojení na 

centrální vytápění

Kam se obrátit o radu
Vyžijte dotační poradenství na poboč-
kách stavebních spořitelen a bank. 
Získáte zde i informace o možnosti vý-
hodného úvěru.

JAK PODAT ŽÁDOST?

K podání žádosti budete potřebovat 
Identitu občana nebo bankovní iden-
titu.  
Do informačního systému pro podání 
žádosti AIS SFŽP ČR se dostanete přes 
ikonku Podat žádost na webových 
stránkách konkrétního dotačního pro-
gramu. Nejprve se zaregistrujte a poté 
se můžete pustit do vyplňování formu-
láře žádosti. Podáním žádosti o dotaci 
a další administrací můžete prostřed-
nictvím systému pověřit i jinou osobu.

Jak je v úvodu uvedeno, veškeré infor-
mace lze čerpat na www.sfzp.cz u kon-
krétního dotačního programu.

		  Irena Kostelencová
ref. zemědělství a ochrany ovzduší 

Kvalita vody v nádrži Hrabina
Odbor výstavby a životního prostředí 
během června 2024 zajistil u Zdravot-
ního ústavu se sídlem v Ostravě roz-
bor vody ve vodní nádrži Hrabina, na 
základě kterého lze považovat vodu v 
nádrži za zdravotně nezávadnou. Voda 
dokonce splnila požadavky na vyhláš-
kovou jakost koupací vody - „Dobrá 
jakost“. Jeden provedený rozbor však 
nemá dostatečně vypovídající hod-
notu. Ke všemu měsíc červen byl ke 
bohatý na srážky, což jednoznačně při-
spělo k dobrému výsledku. 

Jelikož byly měsíce červenec a srpen 
srážkově velice podprůměrné a teplo-
ty vzduchu nadprůměrné, využil od-
bor této situace a počátkem září 2024 
(před vydatnými dešti) byly provedeny 
další rozbory (jeden v místě obdobném 
červnu, a druhý na přítoku do vodní 
nádrže Hrabina). Od obou rozborů si 
odbor sliboval získání informací o tom, 
na jaké úrovni kvality přitéká voda do 
vodní nádrže. Jak je na tom voda v ná-
drži, kdy podmínky pro její zhoršení 
byly víc než ideální (např. okolní vodní 
nádrže Těrlicko, Olešná a Žermanice už 
od konce července vykazovaly zhorše-
nou jakost, či dokonce jakost pro kou-
pání nevyhovující). 

Z provedených rozborů lze vyvo-
dit tyto závěry 

Podle červnového rozboru by byla 
voda v nádrži zařazena a označena 
jako nezávadná v kvalitě "dobrá". Dle 
rozboru provedeného v září již voda 
vykazuje zhoršení. Došlo k navýšení 
hodnot chlorofylu a objevily se v ma-
lém množství sinice. Na základě tohoto 
rozboru by voda v nádrži nevyhověla 
požadavkům na koupací vodu. 

Z posledního rozboru lze říci, že voda 
není zatížena nadlimitním obsahem 
sinic (malé riziko se pohybuje při vý-
skytu nad 20 000 buněk/ml, vyšší ob-
sah může znamenat pravděpodobnost 
vzniku zdravotních problémů při vodní 
rekreaci, u některých vnímavých jedin-
ců by mohly způsobit zdravotní obtíže). 
Zvýšený obsah chlorofylu (v červnu 32, 
v září 65) má tedy pravděpodobně sou-
vislost s výskytem zelených řas, které 
zdravotní riziko neznamenají, ale jsou 

příčinou snížené průhlednosti vody, 
které na mnohé občany působí nega-
tivně.

Namístě je upozornit na to, že zdra-
votní problémy u osob koupajících se 
v této vodě mohou způsobit koliformní 
bakterie, jejich obsah byl v obou pří-
padech prokázán počtem větším než 
1000 KTJ/ml (přesný počet nelze labo-
ratorní metodou určit). 

Ačkoliv rozbory ukázaly, že v určitém 
ročním období voda splnila limity pro 
koupací vody, zůstává i nadále v plat-
nosti koupání v přehradě na vlastní 
nebezpečí.   

Kvalita vody na přítoku je dle nemě-
řených hodnot také v dobrém stavu. 
Rozborem vody nebyly zjištěny žádné 
nadlimitní hodnoty charakteristické 
pro kontaminaci odpadními vodami. 
Správce vodní nádrže celý přítok pra-
videlně monitoruje a v případě zjištění 
nepovolených činností podél vodního 
toku, případně vypouštění nepředčiš-
těných vod, dochází ke zjednání nápra-
vy.   

Na vodu v přehradě má vliv vel-
ké množství faktorů 

Znečištění se mění v čase v závislosti 
na podmínkách (teplota vody, roční 
období, srážkové úhrny atd.). Jedním 
ze zásadních faktorů je přísun živin a 

sedimentů z okolních luk a polí. K tomu 
se přidává atmosférický spad, legálně 
vypouštěné předčištěné vody z ČOV 
(limity na zbytkový fosfor jsou vyhláš-
kou stanoveny volněji), sem tam se 
přidá nějaký ten nezodpovědný občan, 
který vypouští  do vodního toku ne-
předčištěnou vodu z žumpy, případně 
z nefunkčního septiku nebo ČOV, spla-
chy z komunikací, zpevněných ploch  
a nemalý vliv má i rybí obsádka. Nema-
lý vliv na kvalitu vody má i samotná ná-
drž Hrabina, tj. její parametry (hloubka, 
plocha, průtočnost, chemismus vody, 
složení, množství a rozložení sedimen-
tů, využití nádrže, druhová skladba ryb  
a ostatních organismů, druh a množ-
ství vodního květu).

Všechny uvedené faktory se v průbě-
hu času mění a s tím se mění i kvalita 
vody. Zlepšit kvalitu vody v přehradě 
není jednoduché ani levné a vyžaduje 
řadu opatření v celém povodí. Některé 
opatření dokonce nelze z pozice vlast-
níka nádrže realizovat. 

K vodní nádrži Hrabina bychom měli 
hlavně přistupovat jako k přírodnímu 
biotopu, který poskytuje zázemí mno-
ha živočichům. Okolí nádrže bychom 
měli využívat především k odpočinku 
v přírodě. Koupání v průzračné čisté 
vodě směřovat třeba i k blízkému tě-
šínskému koupališti. 

Lukáš Zabystrzan 
ref. výstavby a životního prostředí
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Proměny lesoparku Hrabina v letošním roce
Vážení čtenáři, v minulých vydáních 
Těšínských listů jste se dozvěděli in-
formace o lesích v okolí vodní nádrže 
Hrabina a sídliště Hornická v Českém 
Těšíně.  

Větrná kalamita, která lesopark zasáh-
la dne 22. června 2024, opravdu vý-
znamně napáchala materiální škody, 
nejenom na pozemcích ve vlastnictví 
města, ale také na pozemcích ve vlast-
nictví státu. 

V průběhu měsíce června až září letoš-
ního roku se podařilo provést odstra-
nění následků ničivého větru postupně 
podle priorit v oblastech kolem rybář-
ské chaty, v okolí vodní nádrže a přede-
vším v okolí oplocení areálu bývalých 
kasáren. Zde byly práce nejnáročnější, 
co se týče nejenom zajištění potřebné 
techniky, ale především složitosti pro-
vedení likvidačních prací. K počátku 
října letošního roku jsou zpracovány 
stromy, které ohrožovaly návštěvníky 
lesoparku. V následujících měsících 
však ještě dojde k dalším zásahům, 
které budou spočívat zejména v od-
stranění dalších stromů, které budou 

vykazovat známky poškození, zejména 
vlivem podmáčení a poškození větrem. 
Provedením těžby došlo k prosvětlení 
porostů kolem vodní nádrže a tím do-
jde v následujícím období k růstu ve-
getace, která je více náročná na světlo. 
V dalším období dojde k obnovení na-
učné stezky a jejímu rozšíření o nové 
lokality.
Smutné a zarážející je, že se najdou ta-
koví „návštěvníci lesa“, kteří ničí nově 
instalovaná zařízení sloužící k přikrmo-
vání a hnízdění ptáků na nové ptačí 
stezce. 

Velkou proměnou prošla oblast za síd-
lištěm Hornická, kde byla v září pro-
vedena těžba stromů na pozemcích 
ve správě Lesů ČR, s.p. Vytěženo bylo 
firmou, která získala v rámci aukce po-
rost k těžbě přes 100 m³  dřevní hmo-
ty. Vytěženy byly komplexně všechny 
stromy poškozené a nebezpečné pro 
návštěvníky. Zde byla těžba, po shodě 
se zástupci vlastníka lesa a pracovníků 
státní správy lesů, provedena velmi 
citlivě s ohledem na zachování plnění 
všech funkcí lesa, zejména těch mimo-
produkčních.   

Následky větrné kalamity

Poškozené krmítko

Chodník po těžbě

Porost po těžbě

Tak to byl stručný pohled do dění  
v příměstském lese Hrabina v letošním 
roce. Proměna lesa vlivem extrémních 
jevů je značná, ale na druhou stranu 
všechno zlé je k něčemu dobré. Věřím, 
že příměstské lesy mají a budou mít 
svým návštěvníkům co nabídnout.

  Ing. Petr Nestrašil
vedoucí oddělení životního prostředí

(Ne)nápadné proměny městské 
památkové zóny 

V dalším článku naší série prezentuje-
me jednu z oprav, která byla realizo-
vána za podpory z Programu města 
Český Těšín pro poskytování účelo-
vých dotací na zachování a obnovu 
vybraných historických prvků v Měst-
ské památkové zóně Český Těšín. Jed-
ná se o záchranu dveří bytového domu  
čp. 234, na ulici Smetanova 11, jimž 
reálně hrozil zánik z důvodu špatné-
ho stavu. Oprava proběhla z iniciativy 
majitele tohoto domu a dokazuje, že  
i zdánlivě neopravitelné prvky historic-
kých objektů je možno obnovit. 

Jedná se o obytný dům městské blo-
kové zástavby, postavený ve stylu 
eklektického historismu na sklonku  
19. století, s původně velmi bohatě 
zdobenou fasádou z režného zdiva, 
která je ale dnes omítaná a již téměř 
pozbyla původního architektonického 
členění. V současné době probíhá cel-
ková rekonstrukce objektu, kdy projekt 
počítá s návratem klinkrového obkladu 
ve zjednodušené formě, jako připome-
nutí původní fasády.

Objekt měl dochované původní, boha-
tě vyřezávané dvoukřídlé vstupní dve-
ře s dekorativní mříží a nadsvětlíkem. 

Jednalo se však o jedny z nejpoškoze-
nějších dveří na území MPZ Český Tě-
šín, narušené mimo jiné násilným van-
dalským vniknutím do objektu. Dveře 
byly opatřeny hnědým silně poško-
zeným krycím nátěrem. Zárubně byly 
zcela degradovány. Původní zasklení  
a kování dveří (kliky a zámek) se nedo-
chovaly.  

Realizační firma provedla opravu, kte-
rou je možno považovat za vzorovou. 
Kromě nátěru bylo provedeno nové 
zasklení dveří i nadsvětlíku, doplněny 
chybějící zdobné prvky dveří, osazeno 
vhodné dveřní kování typu Alt Wien. 
Byly vyrobeny nové zárubně. 

Rádi bychom tímto poděkovali majiteli 
domu za odvahu zapojit se do progra-
mu města na zachování a obnovu vy-
braných historických prvků v Městské 
památkové zóně Český Těšín.    

Na fotografiích přinášíme srovnání sta-
vu dveří před obnovou se stavem po 
provedení prací v roce 2024.  

Mgr. Miroslav Morawiec
odbor územního rozvoje

V roce 2014 bylo historické centrum města, zahrnující území mezi řekou, železniční tratí, Masarykovými 
sady a ulici Střelniční, prohlášeno Ministerstvem kultury ČR za Městskou památkovou zónu Český Těšín 
(MPZ). Výsledky zavedení plošné památkové ochrany se postupně začínají projevovat na tváři města.  
V některých případech jsou viditelné na první pohled, jindy se jedná o nenápadné opravy drobných  
prvků, které ve shonu běžných dní mohou zůstat nepovšimnuty.

Detail vstupních dveří na ul. Smetanova 11 před obnovou Detail vstupních dveří na ul. Smetanova 11 po obnově

Známe výherce naší křížovkářské soutěže
V minulém čísle Těšínských listů jsme zveřejnili soutěžní křížovku, kterou pro naše čtenáře připravil křížovkářský kroužek 

Hutníček. Vyluštěnou tajenku nám do redakce zaslalo 31 úspěšných luštitelů. Za zmínku stojí, že mezi nimi byla i čtenářka 
z Prahy, Pardubic a dokonce z Francie. Je milé, že i tam se čtou naše Těšínské listy. Vedení města vylosovalo pět výherců. 
Stali se jimi Dana Ciencialová, Petr Valeček, Eva Nováková a Otmar Švrček (všichni z Českého Těšína) a Vlasta Nováková 

Lonková z Pardubic. Výhercům gratulujeme a všem ostatním děkujeme.
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Třetí ročník Těšínského folklórního podzimu

V sobotu 7. září jsme zahájili festival 
zahradní slavností „Lidové babí léto 
– U nás lidově“, kde hudebně taneční 
program byl doplněn o umělecko-ře-
meslné stánky s rukodělnými worksho-
py nejen pro děti. Proběhl ukázkový 
workshop z dílny Serfenta z Cieszyna,  
v němž se návštěvníci seznámili s tra-
dičním uměním pletení košíků. 

Po zahájení akce zahrála Cimbálová 
muzika Slezan, zazpíval Maly Slezanek, 
v němž jsou děti předškolního věku, 
které se připravují na členství v soubo-
ru Slezanek. Představili se s pásmem 
Koło mlynski, se kterým obsadili 3. mís-
to na regionální přehlídce folklórních 
souborů Zlatý klas v Zebrzydowicích. 
Poté se představil dětský soubor Sle-
zanek s tanečním pásmem Za górami 
torka, s nímž nás v srpnu reprezentoval 
na Mezinárodním dudáckém festivalu 
ve Strakonicích. Oba dětské soubory 
doprovázela muzika, jejímž primášem 
je Martin Sikora. 

Soubor Slezan za doprovodu hudec-
ké muziky předvedl dívčí tanec Nie 
wszystki ty strómy a Kramářské pís-
ně se škádlivým tancem. V programu 
vystoupily Kapela Lipka z Jablunkova  
a gajdošská kapela Bukóň, jehož gajdoš 
Otmar Kantor divákům předvedl a slo-
vem provedl, jak se vyrábí sýr. Vzácným 
hostem z Polska byla babská kapela 
Gorsety ze Słopnic (Beskid Wyspowy). 
Jsou to mladé, talentované hudebnice, 
mají rády folklór a s nadšením rozesílají 

Festival lidové kultury pod názvem Těšínský folklórní podzim, probíhal od 7. září do 16. listopadu letošní-
ho roku v prostorách SVČ Amos a blízkém okolí. Zahrnoval několik dílčích akcí představujících folklór  
a dlouholeté tradice regionu Těšínského Slezska. 

krásnou hudbu svého kraje do různých 
zákoutí světa. Celou akci provázela 
mluveným slovem Miroslava Szemlo-
vá, členka FS Slezan.

U veřejnosti velmi oblíbené Worksho-
py na cestách se rozrostly. Pro velký 
zájem jsme letos uspořádali zájezd pro 
dvě skupiny a téma workshopů byl stej-
ný. Putování za chutí a vůní proběhly  
v soboty 5. a 12. října. Dopoledne jsme 
zavítali do „Domu zielin Przytulia“  
v Brenné.  Zajímavé a poutavé poví-
dání nejen o bylinkách, ale i o přírodě 
jako takové, jsme si vyslechli od ředi-
telky muzea. Viděli jsme instruktážní 
film a multimediální výstavu zobra-
zující bylinkářství v kultuře i v každo-
denním životě slezských horalů. Poté 
jsme pokračovali do Wisly a nedlouho 
otevřeného Muzea kuchni regionalnej 
„Stolica pradziadków“. 

Poutavé, vtipné a barvité povídání  
o životě našich předků doplněné  
o krajové básně a písně v podání míst-
ního rodáka nás přivítalo v příjemné 
vyhřáté světnici. Paní majitelka muzea 
nám pověděla o jídlech, která se va-
řila ve Wisle a okolí, svoje vzpomínky 
na dětství, prarodiče a o tom, co a jak 
se vařilo v její rodině. Ochutnávka vy-
braných jídel proběhla formou rautu  
a každý účastník si mohl vyzkoušet upé-
ct si bramborák na blaše nebo žitnou 
chlebovou placku. K tomu se pil bylin-
kový čaj nebo melta s mlékem. Máme 
za to, že na zhruba dvě hodiny strávené  

v muzeu budeme dlouho s jiskrou  
v oku vzpomínat.

Poslední akce, která proběhla v sobotu 
16. listopadu, byla věnována dětským 
folklórním souborům. V Pink aréně 
SVČ Amos měly svůj „Děcky krojovy 
bal“, organizovaný ve spolupráci s Fol-
klórním sdružením Těšínského Slezska. 
Zúčastnilo se pět souborů: těšínský Sle-
zanek, orlovská Olšinka a Malá Olšin-
ka, Vonička z Havířova a z Dolní Lomné 
Lomňanek. Za doprovodu cimbálových 
muzik zazpívaly a zatančily choreogra-
fie, ve kterých se odrážejí místní tradi-
ce, zvyky a obyčeje. Etnografka Lucie 
Kaminská provedla slovem o soubo-
rech, doplněným o střípky z historie 
slezského regionu.

Festival uzavřela výstava v Galerii CFTS, 
zachycující momentky z historie našich 
folklorních souborů Slezan a Slezanek. 

Děkujeme za podporu všem našim pří-
znivcům a těšíme se na další společná 
setkání.

Akce byla pořádána za finanční pod-
pory Moravskoslezského kraje a měs-
ta Český Těšín.

Šárka Godulová
SVČ Amos

Vánoce jako doma: stromeček,  
štědrovečerní večeře, cukroví i dárky

Co si představíte, když se řekne „Váno-
ce“? Někteří vánoční stromeček a vůni 
cukroví, jiní slavnostně prostřený stůl 
se štědrovečerní večeří, další pak nad-
šení dětí při rozbalování dárků. Většina 
z nás, má svátky už od dětství spojené 
s rodinou, se svými blízkými.  

Jsou ale i tací, kteří nemají to štěstí, 
aby prožívali tyto svátky klidu a pohody  
v rodinném kruhu. Obzvlášť v senior-
ském věku. Mnozí už totiž zůstali sami, 
děti či vnoučata bydlí na druhém konci 
republiky nebo v zahraničí. Obyvate-
lé českotěšínského Centra sociálních 

služeb se ale mohou těšit na kouzelné 
Vánoce. A věřte, budou se vším všudy. 
  
„Naši uživatelé tráví Štědrý večer jako 
doma, jenom u svátečně prostřeného 
stolu je více osob. Ve společné míst-
nosti na každém patře nechybí vá-
noční stromek, pod kterým se objeví 
i dárky. Nádherně nazdobenou vánoč-
ní tabuli zajištují pracovníci každého 
úseku,“ vysvětluje zástupkyně ředite-
le a vedoucí přímé péče Jarmila Ďur-
čeková a dodává: „Součástí slavnostní 
večeře je samozřejmě nějaká rybka, 
salát a klasika řízek. Atmosféru Vánoc 

doplňuje neodmyslitelné cukroví, kte-
ré je takovou pomyslnou třešničkou 
na dortu. Těm, kteří nemohou společ-
ně povečeřet, přineseme slavnostní 
večeři na pokoj, ale o svátcích je jich 
opravdu minimum.“ 

Někteří senioři tráví tuto slavnostní 
chvíli s rodinou. Rodina si svého blíz-
kého vyzvedne a odveze k sobě domů. 
Jak nám ale prozradila paní Ďurčeková, 
v některých případech přijde rodina 
povečeřet do Centra sociálních služeb. 
Přinese s sebou večeři, cukroví, někdy 
i nádobí či výzdobu. „Poskytneme jim 
obýváček, který je k dispozici na kaž-
dém patře. Tam si společně prostřou 
stůl a užijí si štědrovečerní večeři spo-
lečně.“

Důležité je, že v českotěšínském Cen-
tru sociálních služeb není nikdo sám, 
a to je hodně důležité pro lidskou psy-
chiku. Ne nadarmo se totiž říká, že úro-
veň péče o seniory hovoří o vyspělosti 
a kultuře společnosti.  Takže – krásné 
Vánoce!

(NC)

Ježíškovi úředníci

Vloni zavedli krásnou tradici zaměst-
nanci Městského úřadu Český Těšín 
společně s vedením města. Vybrali 
mezi sebou přes 18 tisíc korun a na-
dělili dárky pěti seniorům, které vyti-

povalo vedení Centra sociálních služeb 
Český Těšín. 

A tak se osmdesátileté paní Aničce 
splnilo přání a dostala předplatné ča-

sopisu 100+1, čtyřiasedmdesátileté 
Irence přinesl „Ježíšek“ klasickou lupu 
a pěknou knihu. Snem o deset let star-
ší Aničky byla koupelnová, výškově na-
stavitelná židle. Přání jí bylo splněno 
a navíc, dostala i poukaz do lékárny. 
Dvaaosmdesátiletá Hanička našla pod 
stromečkem vytouženou televizi a os-
mašedesátiletý Ignác se těšil z holicího 
strojku. Radost měli senioři i úředníci  
s vedením města.

Koho potěší Ježíškovi úředníci v letoš-
ním roce, to se dozvíte v příštím čísle 
Těšínských listů. Určitě vás budeme in-
formovat.

(NC) 
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Pocta úrodné těšínské zemi
Albrechtova střední škola se drží tra-
dic, k nimž patří oslava sklizně, boha-
té úrody a závěru léta, proto vždy na 
sklonku září pořádá biojarmark, který 
od letošního roku získal nejen nový 
háv, ale i nový název – Albrechtova 
podzimní slavnost. Jednodenní trh je 
zároveň vzpomínkou na zakladatelku 
této tradice Ing. Annu Hromkovou.

Albrechtova podzimní slavnost jsou 
zemědělské a ekologické aktivity  
a workshopy, výstavy produktů a pre-
zentace činností, které souvisejí se ze-
mědělstvím. Akce je pořádána za pod-
pory města Český Těšín.

Cílem slavnosti je prohloubit vztah ve-
řejnosti k tradičnímu odvětví, jako je 
zemědělství, s důrazem na zemědělské 
aktivity, a to nejen v období sklizně,  
a upozorňuje rovněž na úzkou vazbu 
s životním prostředím a environmen-
tálním vzděláváním, zároveň se jedná 
o prezentaci zemědělského školství na 
Těšínsku.

Do organizace se vždy zapojují žáci 
všech oborových větví školy i pedago-
gové, k návštěvníkům patří zejména 
děti z mateřských, základních i střed-

ních škol v Českém Těšíně a přilehlém 
okolí a samozřejmě široká veřejnost.

Jarmark si nejvíce užily malé děti, které 
si mohly pohladit králíka, nakrmit mor-
če či vyrobit ozdobu z papíru. Ostatní si 
vyzkoušeli dojení na modelu vemene, 
projeli se traktorem, ochutnali čerstvý 
jablečný mošt i sezónní pomazánky. 
Nad školním dvorem se vznášela vůně 
právě nařezaného dřeva, ale i guláše, 
bylinných čajů či cukrářských a pe-
kařských výrobků našich žáků. Pokud 
návštěvníci poctivě prošli celý areál, 
zjistili, jak vzniká kompost, prohlédli si 
rostliny a živočichy, na výstavě ovoce 
a zeleniny obdivovali klasické plodiny, 

ale i pro ně méně známou krmnou  
a cukrovou řepu. A protože se jedna-
lo o školní akci, nechyběl ani edukační 
prvek, což byly didaktické hry s přírod-
ní tematikou. Do míst nově vzniklého 
školního malochovu pak byla situována 
výstava drobných zvířat; k vidění bylo 
7 plemen slepic, 2 plemena kachen,  
2 plemena králíků a morčat, křepelky 
a ovce ouessantské. Prostředí školy do 
podzimního roucha s dekorem sluneč-
nic a obilí ozdobily zručné aranžérky. 

Pokud jste letos Albrechtovu podzimní 
slavnost nestihli, budeme se na vás tě-
šit příští rok. 

Radka Mižďochová

Mladí rostlinolékaři v náručí antických památek

Absolventka Albrechtovy střední školy 
Kristina Bílková se jako jedna z výher-
ců soutěže Rostlinolékařství – obor 
budoucnosti měla možnost zúčastnit 
studijního pobytu v Římě, kam odces-
tovala i s vedoucí projektu Barborou 
Lyčkovou. 

Studijní program probíhal v Organiza-
ci pro výživu a zemědělství Spojených 

národů (FAO). Ten jako hlavní sponzor 
soutěže věnovala asociace CropLife 
Česká republika, která za podpory Ro-
mana Diatky, stálého představitele ČR 
při FAO, připravila nejen odborný, ale 
i kulturní program. Účastníci absolvo-
vali exkurzi budovy FAO a zúčastnili se 
prezentace o významu a dopadu Me-
zinárodní úmluvy na ochranu rostlin 
(IPPC). 

V rámci diskuze zde představili své ško-
ly a řešené projekty. Kromě odborné-
ho programu mladí rostlinolékaři na-
vštívili velkou část římských památek, 
od Baziliky Panny Marie Sněžné, která 
má vazbu na slovanské věrozvěsty Cy-
rila a Metoděje, přes Koloseum, Forum 
Romanum až po Fontánu di Trevi. Vr-
cholem kulturní poutě byla bezesporu 
návštěva Vatikánu a prohlídka Vatikán-
ských muzeí.

Náročný program naplněný do posled-
ní minuty byl pro všechny zajímavou 
zkušeností. Účastníci získali mnoho 
nových informací i kontaktů, poznali 
krásná historická místa a navázali celo-
evropská přátelství.

Barbora Lyčková

Adaptační kurz žáků 1. A
Již tradičně se noví studenti Gymnázia 
Josefa Božka zúčastnili adaptačního 
kurzu, na jehož organizaci se finančně 
podílí město Český Těšín. 

My, noví žáci třídy 1. A, jsme 18. září 
odjeli na chatu Energetika v Hrádku na 
adaptační kurz. Cílem kurzu nebylo se 
seznámit, svá jména už po dvou týd-
nech ve škole dobře známe, ale pro-
hloubit naše vztahy, užít si spoustu zá-
bavy, a hlavně vytvořit tým, ve kterém 
budeme fungovat další čtyři roky.  

Začali jsme se sbližovat již od první 
chvíle, kdy nás stmelilo společné trá-
pení při výstupu k chatě. Dobře jsme 
pochopili, co to znamená, mít za tříd-
ního učitele tělocvikáře. Abychom 
zintenzivnili naše přátelství, hráli jsme 
velké množství her. Pro mnohé z nás 
byla nejúčinnější ta, kdy jsme měli 
nohy svázané provazem a museli jsme 

projít stezkou s různými úkoly. Na této 
hře jsme se naučili, že spolu musíme 
spolupracovat, a hlavně upřímně ko-
munikovat. Budovali jsme náš kolektiv 
při nachystaném programu i při neko-
nečných debatách ve volném čase.

Poslední večer nás čekal ceremoniál, 
díky kterému se cítíme přijati. Probíhal 

tak, že si každý z nás šel zapálit svou 
malou svíčku o plamen velké svíce na-
šeho třídního učitele. Po adaptačním 
kurzu jdeme do školy v pondělí s po-
citem, že máme kamarády, na které se 
můžeme spolehnout. Cíl adaptačního 
kurzu byl tedy splněn!

Elen Pastrnáková, 1.A

Gymnázium Josefa Božka uvítalo Erasmus+
Ve dnech 14. až 18. října zažívaly chod-
by Gymnázia Josefa Božka v Českém Tě-
šíně větší než běžný školní ruch. Školu 
v těchto dnech navštívilo 45 studentů 
a 14 pedagogů partnerských škol z Lit-
vy, Rumunska, Itálie a Portugalska, aby 
posledním z pěti setkání završili tříletý 
projekt Erasmus+ „BE ECO, BE DIGI, BE 
IN“ financovaný Evropskou unií.

Zadáním projektu bylo přiblížení po-
užívání IT ve výuce i v životě. Byl 
kladen důraz na udržitelný rozvoj  
a v našem kraji i rekultivaci a smyslu-
plné využití bývalých průmyslových 
areálů – brownfields. Významné bylo 
i hledání perspektivních řešení budou-
cího získávání a využívání ekologických 
zdrojů energie. Speciálně na pedagogy 
byl cílen workshop o používání celé 
řady iTools ve výuce.

Během pěti dnů se účastníci projektu 
seznámili s naším krásným městem 
Těšínem (Cieszynem), kterému je je-
den evropský stát málo. V automobilce 
Hyunday v Nošovicích měli možnost 
prohlédnout si moderní, efektivní  
a ekologickou výrobu, která se mimo 

jiné zaměřuje na výrobu elektromo-
bilů. Zajímavým kontrastem byla ná-
vštěva oblasti bývalých Vítkovických 
železáren v Ostravě, kde se v autentic-
kých kulisách seznámili s historií výro-
by železa a při návštěvě Nové Karolíny, 
prostoru bývalé šachty Karolína, po-
chopili, jak lze tyto bývalé šedé a nehos-
tinné prostory využít pro zlepšení života  
v moderní době.

Kvalitního vybavení školy gymnázia 
počítači a technikou bylo využilo při 
dalších projektových aktivitách. Pro-
střednictvím virtuálních brýlí jsme 
si prohlédli přečerpávací elektrárnu 
Dlouhé Stráně. Po přednášce doc. Ing. 

Michala Kačmaříka, Ph.D., vedoucí-
ho katedry geoinformatiky Hornicko-
-geologické fakulty VŠB TU Ostrava, 
si účastníci sami zkusili vytvořit mapu  
v systému GIS.

Výčet aktivit by mohl ještě dlouho po-
kračovat, ale tím nejdůležitějším pří-
nosem setkání je, že studenti během 
celého pobytu navázali nová přátelství. 
Páteční loučení se neobešlo bez slzi-
ček, což je příslibem, že konec je jen 
nový začátek, a zároveň nejlepší důkaz 
významu podobných setkávání mla-
dých lidí Evropy.

Pavlína Kochová
hlavní vedoucí projektu
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Úspěchy kvartánů v robotických soutěžích
V první dekádě října si studenti Gym-
názia Josefa Božka ve složení Jiří Berna-
tík, Radek Fiedor, Jiří Kabát a Dominik 
Slováček převzali v prostorách rytířské-
ho sálu frýdeckého zámku ocenění pro 
nejúspěšnější tým Moravskoslezského 
kraje za školní rok 2023/2024.

Slavnostní ocenění nejlepších studen-
tek a studentů našeho kraje v minulém 
školním roce zahájil ve 14 hodin svým 
projevem náměstek hejtmana Morav-
skoslezského kraje Mgr. Lukáš Curylo. 
Během přibližně hodinu trvajícího pro-
gramu si z rukou zástupců kraje a měs-
ta Frýdek-Místek postupně převzalo 
ocenění 23 studentů v kategorii jed-
notlivců a poté také 8 nejúspěšnějších 
týmů, mezi nimiž byli také naši studen-
ti Kvarty A.

Čtveřice kvartánů si toto ocenění za-
sloužila za mimořádné úspěchy v ro-
botických soutěžích, ať už mezi týmy 
základních nebo středních škol. V re-
gionálních soutěžích VEX IQ Robotics 
Competition získali dohromady čtyři 
první místa. Na mistrovství republiky 
v téže soutěži v disciplíně Teamwork 
Challenge získali první místo a v dis-
ciplíně Robot Skills získali bronzovou 
medaili. Pouze o vlásek jim unikl po-
stup do celosvětového finále. Loň-

skou sezónu zakončili třetím místem  
v mezinárodní soutěži VEX IQ Robo-
tics Competition – Czech Open konané  
v Praze, v disciplíně Robot Skills. Jejich 
autonomní robot dokonce dosáhl nej-
lepšího výsledku vůbec. 

Zpestřením loňských soutěží byla pro 
kluky účast na celorepublikové soutěži 
středních škol, kde startovali na divo-
kou kartu. V Teamwork Challenge vy-
hráli cenné 1. místo a v Robot Skills si 
opět došli pro 3. místo.
Kromě těchto mimořádných úspě-
chů kluci dosáhli výborných výsledků  
i v individuálních soutěžích různého 
zaměření. Jiří Bernatík získal 3. místo 
v krajském kole Astronomické olym-

piády a pravidelně školu reprezentuje  
v přírodovědných soutěžích na regio-
nální úrovni. Jiří Kabát každoročně bo-
duje v recitačních soutěžích a umisťuje 
se na předních místech v regionálních 
kolech. Získal také 3. místo v meziná-
rodní soutěži kreativního psaní nebo 
5. místo v okresním kole Matematic-
ké olympiády. Radek Fiedor vybojoval 
2. místo v regionálním kole robotické 
soutěže RoboSumo.

K mimořádnému úspěchu všem čle-
nům oceněného týmu blahopřejeme  
a přejeme jim spoustu dalších úspě-
chů.

Kateřina Bernatíková

Návštěva žáků z Koreje

Albrechtova střední škola je známá 
svým kosmopolitním duchem, zakládá 
si na přeshraniční spolupráci se škola-
mi z Polska či Slovenska, vysílá své žáky 

i učitele na zahraniční stáže do Ně-
mecka, Maďarska, Itálie, Řecka, Číny 
či na Haiti a naopak, ráda vítá stážisty  
z jiných zemí světa. Tou poslední ná-

vštěvou byli studenti z Jižní Koreje  
z vysoké školy Ulsan College, kteří 
společně se svou učitelkou a koordi-
nátorem zahraničních projektů prožili  
26. září den s žáky gastronomických 
oborů Albrechtovy střední školy. 

Tento krajský projekt byl zaměřen na 
praktické vzdělávání, a tak korejští stu-
denti během své týdenní návštěvy na-
šeho kraje navštívili různé střední školy 
s gastronomickým zaměřením a snažili 
se společně s českými žáky pochopit 
národní kuchyni, nahlédnout do regi-
onálního školství a získat praktické do-
vednosti, které možná jednou upotřebí 
ve svém profesním životě. 

Naše škola vymyslela pro korejskou de-
legaci přípravu čtyřchodového menu.

Žáci byli rozděleni do trojic (dva žáci  
z Koreje a jeden žák naší školy) a spo-
lečně s učiteli odborného výcviku při-
pravili pokrmy, které prezentují náš 
kraj i zemi. Naučili jsme je vařit „ko-
provku“, špikovali králíka, nechyběl 
zeleninový salát a jako dezert připravili 
bramborové lokše plněné tvarohem  
a mákem, který je v Jižní Koreji považo-
ván za nelegální. Když bylo vše hotovo, 
nastala ta příjemnější část gastropro-
gramu – konzumace vyrobených jídel. 
Ke stolu zasedli všichni, kdo se podíleli 
na přípravě pokrmů, přizvali také ře-
ditele školy Mgr. Pavla Cieslara, MBA, 
který zde byl v roli hostitele i arbitra, 

jelikož sám je odborník na gastrono-
mii. Zručnost a kuchařské umění měla 
možnost ocenit i Mgr. Zuzana Plačková, 
zástupkyně Krajského úřadu MSK.

Pro další část programu se všich-
ni přesunuli do Avionu. Reprezen-
tační prostory obnovené prvore-
publikové kavárny sklidily obdiv  
a navodily příjemnou atmosféru pro 
kulturní program, o nějž se postaral sou-
bor Slezánek. Ten zazpíval místní písně  
a zatančil regionální tance, k nimž při-
zval i korejské studenty. V Avionu se  
s delegací setkal místostarosta České-
ho Těšína Vít Slováček. Poté korejská 

návštěva odjela do Bystřice do stájí Vi-
tality, kde má škola ustájené tři koně, 
na nichž se hosté mohli pod dohledem 
zkušené lektorky svézt.

Den s českotěšínskými gastronomy  byl 
ukončen v restauraci Moderna v hote-
lu Vitality ve Vendryni. 

Děkujeme zřizovateli za zapojení do to-
hoto mezinárodního projektu a pevně 
věříme, že jsme náš kraj reprezentova-
li důstojně, a že i korejským žákům se  
u nás líbilo.

Martina Bojdová

Aktivity českotěšínské Obchodní  
akademie ani požár nezastavil
Zkázou, kterou přivodil ničivý živel, se 
změnil náš každodenní život. Nešťast-
ná událost ovlivnila naši práci, nicmé-
ně nám nezabránila navázat na úspěš-
nou tradici ekonomického vzdělávání 
v regionu a nezlomila v nás odhodlání 
i nadále šířit skvělou pověst školy.

Velice děkujeme všem institucím, oso-
bám, které nám nabídly a stále také 
nabízí svou pomoc při řešení nelehké 
situace, do které se naše škola dosta-
la po požáru střechy a podkroví. Díky 
rychlému jednání se zástupci našeho 
zřizovatele – Moravskoslezského kraje, 
města Český Těšín, představiteli česko-
těšínských škol, byla zahájena výuka 
v náhradních prostorách Albrechtovy 
střední školy, Gymnázia Josefa Božka  
a Střediska volného času Amos.

Přes všechny obtíže se snažíme všichni 
přizpůsobit novým podmínkám, orga-
nizace vyučování je obtížnější a uči-
telé přizpůsobují metody výuky nové 
situaci. Nešťastná událost nám dala 
možnost poznat něco nového: školu 
netvoří jen samotná budova, ale pře-
devším žáci a její zaměstnanci, kteří jí 
vdechují život, vzájemně se podporují 
a věří, že přechodné období společně 
zvládneme!

A musíme uznat, že se nám v prvních 
měsících daří. Po trochu netradičním 
zahájení školního roku, absolvovali 

úspěšně naši nováčci tzv. adaptač-
ní kurzy, studenti dalších ročníků si  
v podzimních měsících užili poznávací 
výjezdy, literární a společenskověd-
ní workshopy nejen v regionu, ale  
i v Ostravě, Praze, Terezíně a v pol-
ském Opole.

O výborné výkony nebyla nouze v ob-
lasti sportu. Žáci uspěli v okresním  
i krajském přeboru středoškolského 
atletického poháru a po dlouhých le-
tech v historii naší školy bude dívčí tým 
opět bojovat mezi nejlepšími z nejlep-
ších ve finále České republiky.

Podařilo se nám obhájit loňské vítěz-
ství v soutěži O nejlepší školní časopis 
roku 2024 Moravskoslezského kraje  
s postupem do celostátního finále na 
Fakultě sociálních studií Masarykovy 
univerzity v Brně.

Obrovskou míru solidarity a chuti po-
moci druhým jsme projevili organizací 
již šestého ročníku akce Daruj krev, 
kdy se 11 zájemců z řad učitelů, absol-
ventů a studentů školy podrobilo dár-
covství na Hematologicko-transfúzním 
oddělení třinecké nemocnice.

Zatímco v budově školy na ulici Sokola-
-Tůmy v současnosti probíhají intenziv-
ní sanační a opravné práce. Brzy také 
dojde k zastřešení, vzniká   tzv. studie 
stavby – veškerého interiéru školy, 

včetně podkroví. Budova bude násled-
ně celkově zrekonstruována, žáci a uči-
telé se tedy mohou těšit na to, že se 
navrátí do nové, moderně vybavené 
školy.

Událost, která postihla naši školu, 
nám ukázala, že změny, přestože ne-
musí být vždy příjemné, k životu patří  
a jsou jeho součástí. Věříme, že když se 
jednou žáci vrátí do opravené budovy, 
budou si vážit nejen její nové podoby, 
ale i toho, jak nás tato situace spojila. 
V plánu toho totiž máme hodně, a pro-
tože jsme dobrý tým…, nevzdáme to  
a jedeme dál!

Lenka Schajerová
Obchodní akademie Český TěšínPokračování článku na str. 23

Pokračování článku ze str. 22
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Střední zdravotnická škola slaví 8. narozeniny
AGEL Střední zdravotnická škola, sou-
část významné zdravotnické skupiny 
AGEL, která patří k největším poskyto-
vatelům zdravotnické péče ve střední 
Evropě, úspěšně zahájila již osmý škol-
ní rok. Za dobu své existence se škola 
stala vyhledávanou a prestižní institu-
cí, která vychovává kvalifikované zdra-
votnické pracovníky nejen pro region, 
ale pro celou Českou republiku. Nový 
školní rok přišel s řadou novinek a vý-
zev, které posunou kvalitu vzdělávání 
na ještě vyšší úroveň.

Jedním z vrcholů letošního podzimu 
byla odborná zahraniční stáž dese-
ti žáků oborů zdravotnické lyceum  
a praktická sestra. V říjnu vycestova-
li do španělské Malagy, kde vykoná-
vali ošetřovatelskou péči v domově 
pro seniory. Tato jedinečná příležitost 
umožnila žákům získat cenné praktické 
zkušenosti a poznat fungování zdravot-
nictví v zahraničí.

„V průběhu celého školního roku se 
snažíme žáky všech ročníků co nejvíce 
zapojit do nemocničního provozu ať už 
formou odborné praxe, stáže nebo ex-
kurze. Nejen na podzim se žáci mohli 
těšit na řadu odborných exkurzí do ne-
mocničních zařízení skupiny AGEL. Prů-
běžně navštěvují například nemocnice 
ve Šternberku, Prostějově, Přerově. 

Podívají se také do Valašského Mezi-
říčí nebo Jeseníku. Každá z nemocnic 
má svá specifika a společně tak dokáží 
žákům co nejvíce přiblížit nemocniční 
provoz,“ uvádí ředitel školy Ing. Bc. Vla-
dimír Janus.

Škola připravuje v maturitních obo-
rech vybrané nelékařské zdravotnické 
pracovníky, zejména praktické sestry 
a laboratorní asistenty, ale nabízí také 
možnost studia oboru zdravotnické ly-
ceum. Absolventi jsou připravováni pro 
práci ve státních i soukromých zdra-
votnických zařízeních i na navazující 
studium na vysokých či vyšších odbor-

ných školách. „Součástí zapojení žáků 
do zdravotnického procesu je mimo 
jiné také návštěva řady odborných  
a prestižních událostí jako je Sympozi-
um AGEL, Kardioden v Třinci nebo letos 
nově první ročník zdravotnického vele-
trhu AGEL JOB,“ zmiňuje ředitel školy.

V letošním školním roce škola rozšířila 
svou nabídku vzdělávacích programů  
a kurzů. V ostravské pobočce byly v září 
nově otevřeny kurzy pro zaměstnance 
AGEL. Tímto krokem škola reagovala 
na stále rostoucí poptávku po kvalifi-
kovaných zdravotnických pracovnicích.

(TO)

Tříkrálová sbírka proběhne začátkem ledna
Každoročně s novým kalendářním ro-
kem přichází i Tříkrálová sbírka. Ta nad-
cházející se bude konat v termínu od  
1. do 14. ledna 2025.
 
„Během koledování se často setká-
váme s nejistotou občanů, zda sbírka  
v daném termínu opravdu probíhá, či 
již skončila. Proto zveřejňujeme ten-
to oficiální termín a chceme tak pře-
dejít případnému zneužití, stejně tak  
i podpořit větší transparentnost této 
největší sbírky v republice,“ vysvětlu-
je Monika Klimková, ředitelka Charity 
Český Těšín.   

(NC)

Šesťáci z Pod Zvonku se adaptovali v přírodě
Na konci září se čerství šesťáci zúčast-
nili adaptačního kurzu v Komorní Lhot-
ce. A jaké to bylo?

Ráno na vlakovém nádraží natěšeně  
a netrpělivě podupávaly naše třídy 6. A 
a 6. B. Měli jsme se vydat na očekávaný 
adaptační kurz. Cesta na penzion ne-
byla dlouhá, zhruba za 40 minut jsme 
byli na místě. 
Ubytovali jsme se, naobědvali a po 
chvilce oddechu jsme se vydali na prů-
zkum nejbližšího okolí. V lese jsme sta-
věli domeček z přírodních materiálů. 
K večeru jsme hráli různé míčové hry, 
badminton nebo přehazovanou, a také 
jsme se těšili na večeři, protože nám na 
čerstvém vzduchu hodně vyhládlo. 
Večeře zmizela raz dva a hurá na des-
kové hry. Počasí bylo s námi domlu-
veno, protože byl opravdu hezký pod-
zimní den, stromy už nabíraly všechny 
barvy a vzduch voněl a voněl. 
Ve čtvrtek za námi přijela speciální 
pedagožka Renáta Tomiczková. Venku 
jsme si nejen povídali, ale opět hráli 

hry, tentokráte socializační. Po obědě 
a odpoledním klidu jsme se vydali na 
výšlap na Godulu. Šli jsme po naučné 
Stezce pokladů, cestou jsme se sezna-
movali s pokladem ptačím, kamen-
ným a lesním a také jsme se dozvěděli  
o pokladu zbojníka Ondráše, který zde 
podle pověsti zbojničil. Pár zdolaných 
kilometrů nás nijak neunavilo, takže 
podvečer patřil opět míčovým hrám. 

Po snídani jsme měli čas na volnou zá-
bavu, kterou jsme trávili venku a vět-
šinou s míčem. Po vyhodnocení všech 
našich aktivit jsme šli k autobusu, vla-
ku a k domovům. Pobyt mimo školní la-
vice a bližší seznámení s našimi novými 
učiteli nám prospělo a teď už hurá do 
nové etapy našeho školního života.

Žáci 6. A a 6. B
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    DDoopprroovvooddnnýý  pprrooggrraamm  pprroo  vveeřřeejjnnoosstt    
  

ČČttvvrrtteekk    2288..  1111..  22002244  --  1133..1155  hhoodd.. ooppaakkoovváánníí  vvyyssttoouuppeenníí  kklliieennttůů  ddoommoovvaa  pprroo  sseenniioorryy  
            1133..3300  hhoodd..  ssppoolleeččnnéé  kkoolleeddoovváánníí  ssee  ZZuuzzkkoouu  aa  DDaanneemm  

      PPáátteekk    2299..  1111..  22002244    --  1100..0000  hhoodd..  vvyyssttoouuppeenníí  cciimmbbáálloovvéé  mmuuzziikkyy  ffoollkkllóórrnnííhhoo  ssoouubboorruu  SSlleezzaann  
  
 
 
 
 
 

 

V návaznosti na pravidla o ochraně osobních údajů vás informujeme, že z této kulturní akce budou pořizovány fotografie, nebo obrazové a zvukové záznamy. 
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Na zimu jsme se intenzivně připravovali
Pětiměsíční stálá pohotovost, během které naše město nepřetržitě zajišťuje sjízdnost a schůdnost  
komunikací, začala 1. listopadu. Zodpovědní zaměstnanci městského úřadu začátkem podzimu prověřili 
připravenost zodpovědných složek na zimní období. 

Pro město vykonávají tuto službu dva nasmlouvané subjekty: FCC Česká republika s.r.o a VYKRUT zahradní 
služby a s. Zástupci odboru místního hospodářství s oběma podrobně vyhodnotili zkušenosti z poslední 
náročné zimní sezony a provedli intenzivní přípravu na nadcházející období.

Kde se uklízí ručně

Společnost VYKRUT zahradní služby 
provádí zimní údržbu především ruč-
ně, zčásti pak strojově. Na údržbu au-
tobusových zastávek, parkovacích míst 
ZTP a ZTP/P, přechodů pro chodce, 
zastávek, schodišť a lávek vyčlenila 10 
pracovníků, kteří mají k dispozici dvě 
frézy a další potřebné vybavení. Tyto 
čety musí odstranit sníh a náledí z 80 
autobusových zastávek, asi z 35 scho-
dišť, z více než 50 parkovacích míst ZTP 
a ZTP//P  a přechodů pro chodců.

Ruční úklid sněhu a ruční posyp se pro-
vádí zejména na místech mechanizaci 
nepřístupných: na schodech, v pod-
chodech, na lávkách, autobusových za-
stávkách, na přechodech pro chodce. 
To jsou místa, kde je nutné včas odstra-
nit sníh a námrazu až na kryt komuni-
kace a to tak, aby nedošlo k poškození 
povrchu silnice. Z důvodů bezpečnosti 
zaměstnanců se manuální úklid prová-
dí pouze za denního světla, v noci jen 
na místech dostatečně osvětlených.

Společnost FCC Česká republika pečuje 
o 260 kilometrů komunikací ve správě 
města, což je zhruba 2 500 000 m2. Na 

zimní údržbu má 14 strojů: vozy s plu-
hy a radlicemi, sypače a v neposlední 
řadě frézy, které obsluhuje čtrnáct  ři-
dičů. Do skladu posypového materiálu 
v Českém Těšíně její zaměstnanci na-
skladnili přes 400 tun inertního mate-
riálu a 400 tun soli k posypu chodníků 
a vozovek. 

Kalamitní stavy

Počasí nelze ovlivnit, stává se, že  
v krátkém časovém úseku napadne 
obrovské množství namrzajícího sně-
hu. V extrémních případech mohou 
být uzavřeny smlouvy na výpomoc se 
subdodavatelskými firmami, které dis-
ponují těžkou technikou na odstranění 
zmrzlého sněhu. 

V případě extrémního počasí nejsou 
samosprávy, krajské ani státní sprá-
va silnic schopny zajistit neprodleně 
bezchybnou sjízdnost na všech komu-
nikacích. Zvláště, v případě obcí s tzv. 
rozptýlenou slezskou zástavbou, jsou 
tyto situace náročnější na zvládnutí, 
a to přes nasazení veškeré techniky  

HLÁŠENÍ ZÁVAD
Hlášení závad ve sjízdnosti  

a schůdností přijímá v úředních 
hodinách Odbor místního  

hospodářství MěÚ Český Těšín  
na tel.: 553 035 533 nebo 

na tel.: 739 323 867.

Zimní údržbu řídí vedoucí směny 
nebo pohotovostní dispečink 

firmy FCC Česká republika. Vždy 
od 1. listopadu do 31. března je 

můžete zastihnout  
na tel.: 725 190 633,  

722 087 161.

a zaměstnanců. V takové situaci je reál-
né udržovat po určitou dobu pouze vy-
brané frekventované vozovky a chod-
níky na území celého katastru města.

Stanislav Cichy
referent odboru 

místního hospodářství

Tip 
Kde zjistit podrobnosti?
V listopadu jsme nově aktualizovali podrobný plán 
zimní údržby, který si může každý prohlédnout na 
webových stránkách města Český Těšín: 
www.tesin.cz/doprava/ údržba komunikací/plán 
zimní údržby. Naskenujte QR kód.

ÚDRŽBA KOMUNIKACÍ 
VE VLASTNICTVÍ STÁTU

Pozemní komunikace ve vlastnictví státu udržují dodavatelské firmy na základě 
smluv uzavřených s Ředitelstvím silnic a dálnic. Silniční síť Moravskoslezského 

kraje pak spravují silničáři ze Správy silnic Moravskoslezského kraje.



5 / 202429

Videoklip folklórního souboru Slezan  
a pozvánka na společný výroční koncert

Lidových písniček, které se uchovávají 
v paměti lidí je nespočet, ale aby byla 
píseň uchována i s příběhem ve vi-
deoklipu, tak těch mnoho není. Proto 
se vedoucí souboru Lenka Foltýnová 
Glacová rozhodla zhmotnit krásu této 
lidové písně a přiblížit ji lidem nejen na 
Těšínsku, ale třeba i tam, kde po naši-
mu nerozumí. 

Tvorba videoklipu byla časově nároč-
ná. Zvuková nahrávka s hudebními 
aranžemi primáše cimbálové muzi-
ky Slezan Václava Kolka vznikla Čes-
kém rozhlase Ostrava již v roce 2023.  
V průběhu zimy pak vedoucí souboru 
a režisér videoklipu Jan Spisar napsa-
li scénář, který se upravoval o detaily  
i při samotném natáčení, na které do-
hlížela etnografka Muzea Těšínska Lu-
cie Kaminská.  

Pro většinu členů souboru bylo na-
táčení, které probíhalo v prostorách  
a v okolí Kotulovy dřevěnky v Havířově 
výjimečným zážitkem. Muzikanti a ta-
nečníci jsou zvyklí vystupovat před pu-
blikem, ale aby svým výrazem vyjadřo-
vali pocity tak, jak to umí herci, to bylo 
pro většinu z nich nové. Představitelka 
Anulky, Hana Moráňová to komento-
vala: „Měla jsem udělat výraz ani ne 
moc smutný, ale ani veselý a zároveň 
jiskřičky v očích“. Jana Pawliková, kte-
rá ve videoklipu hrála roli mamulky, 
vzpomněla, že nejtěžší pro ni bylo zo-
pakovat na kameru několikrát za sebou 
stejnou věc. Také Lukáš Čudek, který 
ztvárnil syna odcházejícího na vojnu 
přidal poznatek z natáčení: „Když už 
jsme fakt nevěděli, jak věrohodně 
udělat to, že mám tvář od hlíny, tak 
Honza vzal logr z kávy a rozetřel mi 
ho po obličeji. Snad to vypadalo věro-
hodně.“ 

Videoklip je již na světě a všichni jej 
mohou shlédnout na youtube. Sleza-
novci shodně doufají, že svou práci 

odvedli dobře, ale zda je to pravda, to 
může posoudit jen divák. Proto bude-
me moc rádi, když se prostřednictvím 
QR kódu podíváte na to, jak naše úsilí 
obstálo. Největší odměnou nám bude, 
pokud se uchovávání lidových tra-
dic dostane do povědomí veřejnosti,  
a i mladší generace se podívají na to, 
jak to na Těšínsku bývávalo. 

Videoklip vznikl v produkci Recrew 
Broadcasting, režie Jan Spisar, kame-
ra Vít Kanyza, za podpory zřizovatele 
souboru Střediska volného času Amos  
a také díky Muzeu Těšínska. 

A pokud byste i vy chtěli být součástí 
naší Slezan party, není nic snazšího, 

W Jabłónkowie na Białej, w chałupce malovanej, mjała matka, mjała syna….. 
Těmito slovy, začíná píseň, na jejíž motivy natočili muzikanti a tanečníci souboru Slezan z Českého Těšína 
svůj videoklip.

než nás kontaktovat prostřednictví 
Facebooku a přijít na zkoušky, které 
jsou každé úterý a pátek od 18 hodin 
ve Středisku volného času Amos v Čes-
kém Těšíně.

Zároveň bychom touto cestou chtěli 
všechny pozvat na výroční koncert sou-
borů Slezan, Slezanek, Malý Slezanek 
a bývalých členů souboru, a to 25. 1. 
2025 od 16:30 hod. v kulturním domě 
Trisia v Třinci. Vstupenky budou k dis-
pozici v předprodeji prostřednictvím 
rezervačního systému Trisie v průběhu 
listopadu. 

Renata Urbančíková

Tip
Na videoklip FS Slezan se 
můžete podívat po 
neskenování QR kódu.
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Stavební vývoj Českého Těšína 
do roku 1939 (65. část)

Stavba č. 17/27
Kino Central (4. část)

Prostory kina byly architektem konci-
povány jako víceúčelové. Promítací sál 
byl přizpůsoben nejen pro promítání 
filmů, ale také pro různorodé spole-
čenské události. Zde je nutné podotk-
nout, že nově vzniklé město nemělo 
vlastní kulturní budovu. Jediný sál 
přizpůsobený pro společenské akce se 
nacházel v budově Městské střelnice, 
nicméně ten byl již v dobách Rakous-
ko-Uherska využíván především ně-
meckou společností. Z tohoto důvodu 
byl sál kina vybaven nejen promítacím 
plátnem, ale také jevištěm. Pod úrovní 
jeviště se navíc nacházelo orchestři-
ště pro orchestr s živými hudebníky, 
kteří dělali hudební doprovod u ně-
mých filmů. Dle původní dokumentace 
bylo hlediště rozdělené do tří sektorů 
s 512 sedadly a pěti lóži s 20 sedadly, 
tedy celkový počet sedadel činil 532. 
V květnu 1934 bylo toto rozvržení re-
vidováno zcela novým uspořádáním, 
pro které byly připraveny dvě varian-
ty s odlišnou kapacitou kina. Varianta  
A počítala s 367 sedadly, zatímco va-

rianta B s 491 sedadly. Pozměněn byl 
také počet nouzových východů, a to  
z původních dvou na tři.

První léta provozu kina nebyla příliš 
úspěšná, dokládá to účetní uzávěrka 
otištěna ve zprávě o činnosti Slezské 
matice osvěty lidové na Těšínsku a Hlu-
čínsku (dále jen SMOL) za rok 1926, 
ve které se uvádí: Prosperita kina není 
sice taká, jaké při dobré vůli mohlo by 
býti dosaženo, přesto však finanční vý-
těžek zlepšil se oproti roku minulému. 
V roce 1926 předvedeno bylo 161 fil-
mů. Kinematografických představení 
bylo 297, z toho dětem přístupných 
51, poučných 22, filmů výroby Praha  
4. Prvním vedoucím kina byl Wenzel 
Zucker – majitel kina a hotelu Central 
(viz 3. část), který se stal členem odboru 
SMOL. Záležitosti spojené s provozová-
ním tzv. Matičního kina řídil kinový ko-
mitet. V říjnu 1926 SMOL žádala o pro-
dloužení licence. Zastupitelstvo města 
souhlasilo, avšak pod podmínkou na-
výšení počtu filmů vhodných pro děti 
a mládež. Kromě licence byla také pro-
jednávána možnost založení městské-
ho kina. Připomeňme, že kino Central 

byl soukromým podnikem, tudíž větší 
část peněžního výnosu plynoucího  
z prodeje vstupenek inkasovala SMOL. 
14. ledna 1928 týdeník Nasz Lud otiskl 
krátkou zprávu: Zakaz uczęszczania 
młodocianych do kina zostanie obostr-
zony, ponieważ się okazało, że doty-
chczasowe przepisy nie są respekto-
wane. Na przyszłość właściciele kin lub 
licencji kinowej odpowiedzialni będą 
za przestrzeganie przepisów, a w razie 
nieprzestrzegania tychże karani będą 
dotkliwie karami pieniężnymi. Zdá 
se, že zmíněné zpřísnění vedoucího 
kina neodradilo, a proto SMOL v dub-
nu 1929 po dlouhém jednání zrušilo 
smlouvu s p. Zuckerem. Od 1. května 
téhož roku provoz kina zajišťoval od-
bor SMOL ve vlastní režii. V pozdějším 
období byla uzavřena nová nájem-
ní smlouva s platností do roku 1935  
s Marii Zuckerovou (manželka Wenze-
la).

10. srpna 1929 během sobotního pro-
mítání došlo ke vzplanutí filmového 
pásu, který byl vyroben z prudce hoř-
lavé nitrocelulózy. Diváci se ze začátku 
domnívali, že se jedná pouze o přetrže-
ní filmového pásu, nicméně v okamži-
ku, kdy z promítací kabiny začal stoupat 
kouř a oheň, bylo zřejmé, že se jedná  
o požár. V rychlém sledu pak oheň 
přeskočil na oblečení operátora, kte-
rého se dokázal včas zbavit vyhozením  
z okna promítací kabiny do přilehlé ho-

telové zahrady, čímž zabránil rozšíření 
požáru na střechu budovy. Mezitím sál 
zachvátila obrovská panika, kdy v jed-
nom okamžiku se diváci drali k výcho-
du. Naštěstí nedošlo k žádné vážné ne-
hodě, kromě drobných pohmožděnin  
a šoku u některých návštěvníků kina. 
Po příjezdu dobrovolných hasičů a po-
licie se požár podařilo dostat pod kon-
trolu a následně uhasit. Z následného 
vyšetřování bylo zjištěno, že požár 
vznikl v důsledku značně již opotřebo-
vaného filmového pásu.
Pro zajímavost uveďme několik statis-
tik za rok 1929. Filmových představení 
bylo celkem 492, z toho pro dospělé 
460 a pro mládež 32. Promítnutých 
filmů bylo 217, z toho 91 dramat, 80 
veseloher, 25 přírodních snímků, 23 
poučných filmů, 40 filmů přístupných 
mládeží a 13 filmů tuzemské produk-
ce. Návštěvnost kina činila kolem 70 
tisíc diváků. Promítání filmů probíha-
lo v pracovní dny vždy v 18:00 hodin  
a následně ve 20:30 hodin. V neděli  
a o svátcích pak v 15:00 hodin.

Ve stejném roce proběhla veřejná 
dražba kina. Novým majitelem se stál 
dosavadní pronajímatel SMOL, který za 
budovu zaplatil 654 tisíc Kčs. Dodejme, 
že SMOL započal jednání o koupi již  
v roce 1928.

Přelomovým v historii českotěšínského 
biografu byl následující rok. Ve zprávě 

o činnosti SMOL za rok 1930 se uvádí: 
V létě byla kinová komise postavena 
před velmi důležité rozhodnutí, zda za-
vésti také zvukový film, když v Polském 
Těšíně na totéž pomýšleli a když ve-
řejnost v nynější době jest zvukovému 
filmu více nakloněna. Obětavostí ně-
kterých členů odboru získán potřebný 
kapitál, zahájeny hned přípravné práce 
v tomto směru a již 11. října započato 
s promítáním zvukového filmu. Pro ci-
zojazyčné filmy byly snímky doplněny 
o dvojjazyčné česko-německé titulky.
V srpnu 1930 na zasedání rady měs-
ta proběhla bouřlivá diskuze spojená  

s prodloužením kinokoncese. Její prů-
běh nám přiblíží reportáž otištěna  
v německojazyčném deníku Silesia.
Jak je známo, toto kino patří českému 
školskému spolku (SMOL), kterému  
v roce 1927 tržby z prodeje vstupenek 
přinesly zisk ve výši 55 300 Kčs, v roce 
1928 - 57 100 Kčs a v roce 1929 - 57 
600 Kčs. Městská rada proto navrhla, 
aby zastupitelstvo souhlasilo s pro-
dloužením koncese kina za podmínky, 
že bude kladně vyřízena také žádost 
obce o udělení koncese pro městské 
kino. Proti tomuto návrhu se posta-
vili dva čeští radní a požadovali bez-
podmínečné prodloužení koncese pro 
SMOL. Stejný požadavek vznesli na 
zasedání městské rady mluvčí českých 
politických stran: Hubert Stejskal, Du-
šan Parma a František Kliment. Zcela 
opačného názoru byli představitelé 
německých politických uskupení a Slez-
ské lidové strany: Eugen Fulda, Karl 
Lewinsky, Karl Groch a Josef Szczygiel, 
kteří argumentovali tím, že zájmy obce 
vyžadují brzkou výstavbu městského 
kina. Architekt Fulda poukazoval na 
to, že městská rada by byla rozdělením 
čistého zisku z městského kina zbavena 
starosti péče o chudé. Dále podotkl, že 
pokud české politické strany odmítají 
hlasovat pro výstavbu městského kina 
a zároveň chtějí ponechat koncesi sou-
kromému subjektu jakým je SMOL, je 
zjevné, že mají zájem o to, aby měst-
ská kasa přišla o důležitý zdroj příjmu, 

Výřez z projektové dokumentace - podélný řez hledištěm. 
Repro | Státní okresní archiv Karviná

Výřez z projektové dokumentace - 
příčný řez s pohledem na jeviště  

a orchestřiště.  
Repro | Státní okresní archiv Karviná

Uspořádání promítací kabiny dle návrhu architekta Karla Gottwalda.  
Repro | Státní okresní archiv Karviná

Budova kina před rekonstrukcí. Leden 2011. 
Foto | Czesław Kraina Pokračování článku na str. 32
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HC Vlci Český Těšín lákají premiérově na 
seniorský hokej
Letošní sezóna je pro českotěšínský 
hokejový klub přelomová, poprvé se 
pod hlavičkou našeho klubu odehrá-
vají také utkání Krajské ligy mužů. Po 
čtyřech odehraných utkáních (v době 
uzávěrky tohoto čísla Těšínských listů) 
měli muži na svém kontě tři vítězství 
a jednu porážku. Pokud chcete přijít 
podpořit naše Áčko, máte možnost tak 
učinit v sobotu 7. prosince, kdy na do-
mácím hřišti od 17 hodin vyzvou Frý-
dek-Místek B. 

Fandit můžete Vlkům také během vá-
nočních prázdnin. Ve dnech 27. až 30. 
prosince se na zimním stadioně v Čes-
kém Těšíně uskuteční tři turnaje pro 
kategorii dorostu, čtvrté třídy a druhé 
třídy. Přesné rozlosování utkání nalez-
nete na webových stránkách klubu.

Pokud máte doma malého hokejistu 
nebo hokejistku, přiveďte ho mezi nás! 
Staňte se i vy součástí naší velké hoke-
jové rodiny. Hledáme holky i kluky roč-
níku 2017 a mladší. Děti získají mnoho 
nových kamarádů a zážitků. Pod vede-
ním profesionálních trenérů se naučí 
hrát jeden z nejoblíbenějších kolektiv-
ních sportů v České republice. Nábor 
probíhá celoročně. V pondělí 20. ledna 
proběhne na zimním stadioně zároveň 
oblíbená akce Pojď hrát hokej, během 
které si můžou všechny děti na jeden 
den vyzkoušet, jaké to je, být hokejis-
tou. Pro děti je připraven zábavný pro-
gram na ledě i v tělocvičně. 

Petra Nevelöšová
Foto: HC Vlci

jaký plyne právě z městského kina.  
V takovém případě by bylo jedině 
správné, kdyby se většinové politické 
strany postavily proti prodloužení kon-
cese na provozování kina SMOL. Radní 
Lewinsky navrhl, aby žádost o samo-
statnou koncesi pro městské kino byla 
podána nezávisle na návrhu rady měs-
ta. Groch také poukázal na to, že obča-
nům města ne vždy vyhovuje repertoár 
kina SMOL, a proto raději navštěvují 
kina v polské části města. Nálada mezi 
představiteli města se velmi rozbouři-
la v okamžiku, když radní Kliment po-
znamenal, že české strany dosáhnou 
prodloužení stávající koncese SMOL,  
i kdyby městská rada tuto žádost za-
mítla. Nakonec při hlasování byl všemi 
zastupiteli zamítnut návrh rady měs-
ta na prodloužení koncese kina SMOL 
za podmínky, že bude kladně vyřízena 
také žádost obce o vlastní koncesi. Žá-
dost českých politických stran o konce-
si na kino, bez výše uvedeného bodu, 
byla rovněž většinou stran zamítnu-
ta. České politické strany a německý 
sociální demokrat Franz Gnida poté 
demonstrativně opustili zasedací síň. 
Protože již nebyla k dispozici potřebná 
dvoutřetinová většina nutná k hlasová-
ní, bylo zasedání ukončeno.

Pozastavme se na chvíli u vyjádře-
ní Karla Grocha, který poukazoval na 
nevyhovující filmovou nabídku. Toto 
tvrzení se opakovaně vracelo u všech 
debat spojených s provozováním kina. 

Hlavní námitka se vztahovala k těm 
filmům, které byly až příliš lhostejné 
k etickým a morálním hodnotám té 
doby. Rozpor pramenil z původní tra-
dičně silně nábožensky založené spo-
lečnosti. Dodejme, že při posledním 
sčítání lidu před rozdělením města 
nebyl zjištěn ani jeden nevěřící. Tepr-
ve s přílivem občanů československé 
národnosti se tento stav začal měnit –  
v roce 1930 žilo na území města již 303 
bezvěrců. Ovšem pro provozovatele 
kina se v první řadě počítal zisk z pro-
daných vstupenek. Kromě výše uvede-
ných nářků si diváci stěžovali na časté 
krádeže svrchních oděvů, které byly 

Sál kina. Duben 2015. Foto | Czesław Kraina

odkládány do šatny ve foyer. Kupříkla-
du v srpnu 1930 bylo odcizeno obleče-
ní v hodnotě 850 Kčs.
V prosinci téhož roku byly podány tři 
žádosti o přidělení nové kinematogra-
fické licence. Jednalo se o následující 
žadatele: Německý výbor pro vzdělá-
vání (Ortsbildungsausschuss), Česko-
slovenská obec legionářská a Česko-
slovenská obec sokolská. Licence byla 
přidělená prvnímu žadateli s odůvod-
něním, že dosavadní je pronajímána 
českému spolku SMOL.
V první polovině roku 1931 se o velkou 
senzaci postaral polský film Janko mu-
zykant, který přilákal doposud nevída-
né množství návštěvníků. Jednalo se  
o filmové ztvárnění novely spisovate-
le a nositele Nobelovy ceny Henryka 
Sienkiewicze. Takto týdeník Robot-
nik Śląski vybízel k návštěvě kina: Od 
dnia 16 kwietnia b. r. wyświetla „Kino 
Central” w Cieszynie Czeskim polski 
dźwiękowy film „Janko muzykant”. 
Akcja tego filmu osnuta na tle noweli 
głośnego pisarza Henryka Sienkiewic-
za. Spodziewać się należy, że nikt nie 
pominie rzadkiej sposobności ujrzenia 
polskiej produkcji filmowej i usłyszenia 
z ust polskich aktorów mowy ojczystej. 
W krótkim czasie film ten wyświetlany 
będzie w innych miejscowościach Zie-
mi Cieszyńskiej i zagłębia ostrawsko-
-karwińskiego.

Czesław Kraina
Podoba kina Central před obnovou historických prvků čelní fasády. 

Foto | Czesław Kraina

Pokračování článku ze str. 31
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Proč děti mladší 15 let trpí špatným  
držením těla, bolestmi zad a skoliózou?

Proč je špatné držení těla, bolesti zad 
a skoliózy stále častějším problémem 
u dětí mladších 15 let?
Děti jsou dnes vystaveny řadě faktorů, 
které negativně ovlivňují jejich postoj  
a zdraví páteře. Jedním z hlavních dů-
vodů je dlouhodobé sezení, ať už ve 
škole, doma při psaní úkolů nebo při 
hraní na mobilních zařízeních. Tento 
nedostatek pohybu vede k oslabení 
svalů, které jsou nezbytné pro správné 
držení těla. Navíc, nesprávné sezení 
může deformovat páteř a vést ke sko-
lióze, což znamená zakřivení páteře do 
stran.

Jak může zdravý pohyb pomoci dětem 
vyhnout se těmto problémům?
Zdravý pohyb je klíčový pro správný vý-
voj svalů a kostí. Fyzická aktivita posilu-
je svaly, zlepšuje koordinaci a flexibilitu 
a podporuje správné držení těla. Pravi-
delný pohyb také pomáhá předcházet 
obezitě, která je dalším rizikovým fak-
torem pro problémy s páteří. Doporu-
čuji rodičům, aby své děti motivovali 

Fyzioterapeut Mgr. Alfréd Heckel z Nemocnice AGEL Český Těšín se s námi podělil o své  
zkušenosti týkající se problematiky špatného držení těla, bolestí zad a skoliózy u dětí  
mladších 15 let. Kromě toho zdůraznil, proč je zdravý pohyb nezbytnou součástí života dětí  
a jak negativně působí na dětskou páteř dlouhodobé sezení ve školních lavicích a čas  
strávený na mobilu. Fyzioterapeut také upozornil na důležitost tělesné výchovy ve škole  
a pohybových aktivit dětí v průběhu dne. 

k pravidelnému cvičení a vedli je ke 
sportovním aktivitám.

Jak konkrétně škodí dětem dlouho-
dobé sezení ve školních lavicích a čas 
strávený na mobilu?
Dlouhodobé sezení ve školních lavicích 
bez dostatečných přestávek na prota-
žení a pohyb vede k jednostrannému 
zatížení páteře a svalů. To může způso-
bit nesprávné držení těla a bolesti zad. 
Čas strávený na mobilu nebo tabletu je 
dalším problémem, protože děti často 
sedí ve špatné pozici se skloněnou hla-
vou, což nadměrně zatěžuje krční pá-
teř a horní část zad.

Proč je tělesná výchova ve škole a pra-
videlný pohyb u dětí tak důležitý?
Tělesná výchova ve škole a sportovní 
aktivity jsou nezbytné pro zajištění pra-
videlného pohybu dětí. Pomáhají roz-
víjet fyzickou zdatnost, zlepšují držení 
těla a podporují zdravý růst a vývoj. 
Kromě toho, sportovní aktivity učí děti 
týmové spolupráci, disciplíně a vytrva-

losti. Je důležité, aby děti měly pozitiv-
ní zkušenosti se sportem a tělesnou vý-
chovou, aby si vytvořily návyky, které 
jim vydrží po celý život.

Může podle vás nedostatek pohybu za 
nárůst obezity u dětí v České repub-
lice?
Podle posledních statistik je v České 
republice obézních přibližně 15 % dětí 
ve věku do 15 let. Tento alarmující údaj 
ukazuje na potřebu zvýšit povědomí  
o důležitosti zdravého životního stylu 
a pravidelného pohybu. Obezita v dět-
ském věku je spojena s řadou zdravot-
ních komplikací, včetně problémů s pá-
teří, a může mít dlouhodobé negativní 
dopady na zdraví dětí.

Co byste doporučil rodičům, jak by 
měli pomoci svým dětem udržet zdra-
vé tělo a páteř?
Rodičům bych doporučil dbát na to, 
aby jejich děti měly dostatek pohybu 
každý den. Měli by své děti motivovat  
k účasti na sportovních aktivitách, ať už 
ve škole nebo mimoškolních kroužcích. 
Je také důležité zajistit ergonomické 
prostředí doma, například správně 
nastavený pracovní stůl a židli. Rodiče 
by měli omezit čas, který děti tráví na 
mobilních zařízeních, a podporovat je  
v aktivním trávení volného času.

Jak může cvičení s fyzioterapeutem 
pomoci zlepšit vadné držení těla?
Cvičení s fyzioterapeutem je velmi 
efektivní způsob, jak zlepšit vadné 
držení těla. Fyzioterapeut může dě-
tem individuálně přizpůsobit cvičební 
program, který se zaměřuje na po-
sílení oslabených svalů a uvolnění 
přetížených oblastí. Speciální cviky 
mohou pomoci korigovat nesprávné 
držení těla, zlepšit flexibilitu a stabilitu  
a předcházet dalším problémům  
s páteří. Pravidelné cvičení pod vede-

ním odborníka také učí děti správným 
pohybovým návykům, které jim mo-
hou pomoci udržet zdravé držení těla  
i v dospělosti.

Proč mají děti často zkrácené svaly  
a omezenou hybnost?
Zkrácené svaly u dětí jsou často dů-
sledkem nedostatečného protažení  
a jednostranného zatížení pohybového 

Proč je v životě dítěte důležitých 
prvních 1 000 dní 
Mozek malých dětí se vyvíjí neobyčejnou rychlostí. Prvních 1 000 dní života dítěte se někdy označuje jako 
„okno možností“. Co dítě v tomto období vnímá a zažívá, významně ovlivní jeho další život. A právě na 
maximální podporu dětí v nejranějším dětství cílí služba RANÁ PÉČE.

V období do tří let jsou kompenzač-
ní možnosti mozku tak obrovské, že 
umožňují nejlépe rozvinout náhradní 
mechanismy i u těch dětí, které mají  
v některé oblasti vývoje určitý hendi-
kep. U nejmenších dětí je škoda kaž-
dého dne, kdy dítě nezískává vhodné 
podněty a nemůže se rozvíjet. 

Profesionální pomoc rané péče
Na odbornou podporu dětí se zrako-
vým postižením nebo s ohroženým vý-
vojem v raném věku, tedy od narození 
do 7 let, se zaměřuje ostravská poboč-
ka Společnosti pro ranou péči. Pracov-
nice rané péče dojíždějí za rodinami 
domů v celém Moravskoslezském kraji 
a ukazují rodičům, jak co nejvíce pod-
pořit vývoj dítěte. Přivezou vhodné po-
můcky a hračky, které rodině zapůjčí, 
doporučí, jak s dítětem komunikovat, 
jak upravit domácí prostředí. Jsou pod-
porou pro rodiče: vyslechnou, poradí, 
nasměrují na další odborníky. Pomů-
žou zorientovat se v nové situaci a po-
skytnou potřebnou podporu tak, aby 
rodina situaci po narození dítěte se 
zrakovým hendikepem zvládla a mohla 
žít naplněný a co nejradostnější život. 
Služba raná péče je pro rodiny bezplat-
ná.

„Raná péče nám pomohla v mnoha 
směrech. V první fázi, když začínáte 
svou cestu s dítětem, které má nějaké 
zdravotní limity nebo vyšší potřeby, 
oceníte hlavně konkrétní pomoc od 
rané péče, jako jsou praktické rady, 
jak s dítětem pracovat. Může se jednat  

o ukázky zrakové stimulace, ergote-
rapie, půjčování pomůcek, informace 
ohledně možnosti finanční podpory, 
jako je třeba příspěvek na péči nebo 
podpora různých nadací. Výhoda je, 
že poradkyně mají velmi široký záběr  
a zkušenosti z různých rodin a dokážou 
vám ukázat možný směr tam, kde hle-
dáte a tápete,“ komentuje maminka, 
která ranou péči využívala. A dodává: 
„Když se člověk vyhrabe ze všech prak-
tických starostí, pořád mu zůstanou tí-
živé a bolestivé myšlenky, které není 
čas probrat s lékaři, není chuť probírat 

s přáteli a není síla probírat s nejbliž-
šími. Tady je pak skvělé, když přijede 
poradkyně, která vaše dítě zná a ví,  
o čem mluvíte. Nebude před vámi 
mávat diagnózami a tabulkovými 
prognózami jako lékař, ale ani nebude 
předstírat, že žádný problém vlastně 
neexistuje, že dítko je přece šikovné, 
jak to říká jeho babička. A i za tu mož-
nost chápajícího a upřímného sdílení 
patří poradkyním rané péče velký 
dík.“

(RP)

aparátu. Děti tráví hodně času sezením 
a méně času aktivním pohybem, což 
vede k nerovnováze svalů. Například 
při dlouhodobém sezení jsou svaly na 
přední straně těla, jako jsou kyčelní 
ohybače, často zkrácené, zatímco sva-
ly na zadní straně těla, jako jsou hýždě  
a zadní stehenní svaly, jsou oslabené.

(PR)

Tip 
Máte-li pochybnosti o správném vývoji vašeho dítěte 
a chcete se poradit, všechny potřebné kontakty  
naleznete na www.ranapece.cz/ostrava
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Rybářské potřeby
vše pro rybáře na jednom místě

Český Těšín, Jablunkovská 853
 603 111 648

po-pá: 9-17 h | so: 9-12 h

Sběrna pro čistění péřových peřin  
a polštářů od firmy MAREŠ PEŘÍ  

PPL PARCEL SHOP: Příjem a výdej balíku pro PPL 

 elektroinstalační materiál 
 LED žárovky a svítidla 
 vypínače a zásuvky 
 hromosvody 
 kabely 

nakoupíte v prodejně

ulice Na Horkách 2019 (směr sběrný dvůr)
Český Těšín

tel.: 737 238 054, e-mail: obchod@promor.eu

MNOŽSTEVNÍ 

SLEVY

PROGRAM: 
OLYMPIJSKYTYM.CZ/ODM

OTOČ SE
DO TĚŠÍNA

BÍLÁ
alpské disciplíny, běžecké 
lyžování, biatlon, skicross, 
snowboarding

ČESKÝ TĚŠÍN
krasobruslení

FRÝDEK-MÍSTEK
lední hokej, šachy, 
medailové ceremoniály, 
závěrečný ceremoniál

OSTRAVA
sportovní lezení, taneční sport 

TŘINEC
lední hokej, zahajovací  
ceremoniál 

PARTNEŘI AKCE PARTNERSKÁ MĚSTA

 
 
 

Demonta T, s.r.o.  
Tovární 1983/39, Český Těšín 

               tel: 602 576 895, 558 731 809 

 
 

VÝKUP ŠROTU, PAPÍRU, 
BAREVNÝCH KOVŮ, AUTOBATERIÍ 

zpětný odběr elektrozařízení  

 

    Výkupní doba:  Po-Pá      7:00 – 11:30 
      12:00 – 14:00 

www.demonta.cz   info@demonta.cz 

 

VÝKUP ŠROTU, PAPÍRU, 
BAREVNÝCH KOVŮ, AUTOBATERIÍ 

zpětný odběr elektrozařízení 
 

KAMENNÁ PRODEJNA:

739 61 Třinec
Jablunkovská 381 www.vyspimese.cz

NOVĚ OTEVŘENO!
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Potřebujete více informací?
Kontaktujte nás: +420 724 383 772, info@alzheimerhome.cz.

Navštivte naše webové stránky www.alzheimerhome.cz.

alzheimer home
člen skupiny Penta Hospitals

ALZHEIMER HOME představuje unikátní projekt propojení 
špičkových zdravotních a sociálních služeb v rámci péče 

o nemocné s Alzheimerovou chorobou a ostatními typy demence. 
Domovy po celé republice jsou určené klientům, kteří potřebují 24 hodin 

denně, 365 dní v roce pomoc jiné osoby. Posláním ALZHEIMER HOME 
je poskytování komplexní a individuálně zaměřené pobytové sociální 

služby. Odborný personál podporuje soběstačnost a aktivní způsob 
života klientů, respektuje jejich individuální zvyklosti 

a zachovává jejich práva a lidskou důstojnost.
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Odboje 25/2, Český Těšín

pátek  29. 11. 2024   
15.00—19.00
Náměstí ČSA, Český Těšín

15.00  Jarmark lidové a řemeslné tvorby,
         workshopy pro děti
15.30  Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol, 
       ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos
18.00  Rozsvícení vánočního stromu
17.30 — 18.30  Koncert českého zpěváka Josefa Vágnera   s  
       s účastí dětského sboru Trallala

Rozsvícení vánočního stromu

le
t

Advent v Těšíně
1. 12. 2023 ✳ 15.00 — 19.00 hod.

Náměstí ČSA ✳ Český Těšín

Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města. 
Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu 

„Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

15.00  Jarmark lidové 
a řemeslné tvorby

15.30  Vystoupení dětí a žáků 

českotěšínských škol, 

ZUŠ Pavla Kalety, kroužků

a souborů SVČ Amos

17.30 —18.45  Koncert

  MARKÉTA KONVIČKOVÁ  
s kapelou 

     18.00  Rozsvícení vánočního stromu

Advent v Těšíně
1. 12. 2023 ✳ 15.00 — 19.00 hod.

Náměstí ČSA ✳ Český Těšín

Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města. 
Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu 

„Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

Akce se koná v rámci udržitelnosti projektu „Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
Akce je pořádána ve spolupráci se školami a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi města.

15.0015.00   Jarmark lidové a řemeslné tvorby, workshopy pro děti

15.30   Vystoupení dětí MŠ a ZŠ českotěšínských škol,

  ZUŠ Pavla Kalety, kroužků a souborů SVČ Amos

17.30  FRAGILE — 1. část koncertu slovenské vokální skupiny

18.00  Rozsvícení vánočního stromu a 2. část koncertu FRAGILE

25. 11. 2022
15.00—19.00

Náměstí ČSA, Český Těšín

ADVENTADVENT               
v Těšíně

Změna programu vyhrazena.

15.00  Jarmark lidové 
a řemeslné tvorby

15.30  Vystoupení dětí a žáků 

českotěšínských škol, 

ZUŠ Pavla Kalety, kroužků

a souborů SVČ Amos

17.30 —18.45  Koncert

  MARKÉTA KONVIČKOVÁ  
s kapelou 

     18.00  Rozsvícení vánočního stromu
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„Kaj indži inači – u nas po našymu. Lidová kultura Těšínského Slezska”.
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